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Observatorul 
Beiuş. Anul 11. No. 1. Martie 1929. 

„Când o idee încetează de a entuziasma tineretul, ea moare" 
fSembaţ) 

* 
„O idee falsă la 18 ani e atât de chinuitoare şi primejdioasă, 

ca şi o imagină obscenă în perioada primei adolescente". 
(Maurraş) 

Modernitatea lui Augustin din Tagaste 

In luna lui August din acest an, se vor deschide la 
Cartaginea, oraş din Numidia, în care este înmormântat, 
serbările aniversare ale Sfântului Augustin. Vor ţinea un 
an întreg, deoarece episcopul din Hippona a încetat din 
viaţă în 2 8 August 430 , dar pe lângă acest motiv un an nu 
este mult pentru a ne reaminti sărbătoreşte de unul 
dintre cele 4 sau 5 capete cu cari umanitatea noastră 
se poate făli. II ţinem pe Augustin drept o mândrie u-
mană universală împreună cu Aristote, Platon, Pavel de 
Tarse, Toma de Aquino. 

Dacă Augustin n'ar fi apărut pe pământ ni-ar lipsi 
ceva din spiritualitatea noastră, din mentalitatea noastră, 
din intelectualitatea noastră. De fapt de atunci parcă s'a 
închis era acestor spirite gigantice universale, şi nu ne 
putem mângăia, spunându-ne că viitorul are să ne fie 
mai dăruitor de genii, deoarece vedem că în privinţa 
geniilor tot mai mult sărăceşte lumea. Nu-ne vine să 
credem chiar că condiţiunile fiziologice în care îmbătrâ
nim azi, ar fi cu putinţă să fie prielnice unei redeştep-



tări intelectuale, pe care am putsa'o pune în comparaţie cu 
epoca unui Aristote, unui Augustin sau bună oară cu 
sec. al XIII. „Uriaşi erau pe pământ în vremurile acelea"... 
dar au şi murit. 

Harnack care nu era, pe cât îl cunoaştem, prea fa
vorabil gânditorilor catolici, nu se indoià să scrie despre 
Augustin că „după Pavel din Tarse nu află în întreaga 
lume intelectuală, un cap mai mare ca episcopul din 
Hippone, înmormântatul nostru din Cartaginea. Că sfântul 
Pavel ocupă primul loc, nu e mirare: învrednicit cu pro
pagarea învăţăturii lui Hristos printre învăţaţii din Co
rinth şi din Atena, să nu şi uităm că situaţia asta de 
căpetenie o datereste el „acest mic evreu din Tarse" cum 
spunea despreţuitor Renan, întâlnirii ce o avuse cu Isus 
pe calea Damascului. Chiar el rămâne orb câteva zile 
de atâta lumină primită, dar tot o dată mintea lui pri
meşte o ne mai pomenită imbcgăţire intelectuală şi spi
rituală, încât el va putea lumina pe fraţii săi, fiind numit 
pentru aceea doctorul naţiunilor „doctor gentium". 

Nu e mai puţin adevărat, cât priveşte pe sfântul 
Augustin că din ora ce el a luat cartea şi a cetit „toile 
lege" precum îi porunci îngerul in grădina din Milano, 
de atunci el a fost pus ca o lumină pe policandru spre 
luminarea cetăţii lui Dumnezeu (civitas Dei). 

Să ne fie îngăduit să notăm aci, că nu e un slab 
subiect de mirare, văzând sărăcuţa carte a Evangheliei, 
de abia 5 0 de pagini, volumaş care pe preţul de tipar 
de azi, chiar pe hârtie de lux, n'ar face mai mult de una 
sută lei, ba mai mult, fără pretenţie literară, fără stil, fără 
atracţie bătătoare la ochi din care se face succes de li
brării, fără reclamă, vâzându-o,. zic, suscitând pe lângă 



toate ediţiile ei, în toate limbile şi dialectele de pe pă
mânt, pe lângă toate cărţile de critică, de filologie, de 
istorie, de exegeză asupra ei, cari umple astăzi biblioteci 
mari—o literatură intreagă, filozofică şi teologică, în care 
operile lui Augustin ocupă rangul întîiu. 

Dar ce are a face scriitorul acesta din sec. al IV 
după Hristos, cu noi oamenii din sec. al XXlea, timpul 
cel mai modern dintre toate, cum o ştim cu toţii, filoso
ful cu amatorii de sport pe cum suntem noi, teologul 
cu aceşti neştiutori ai catechismului celui mai simplu? 

La această întrebare am putea răspunde deja pe 
scurt că trăim din el, ca şi din învăţătura Evangheliei, 
fără chiar să ne gândim la asta, precum, fără băgare de 
seamă, organismul nostru trăieşte din oxigen şi hidrogen 
cari ne inconjoară. Doctrinei lui filosofică, teologică,iba 
şi literară, mai ales în privinţa sensibilităţii noastre, îi 
putem aplica cuvintele ce le scrie P. Bourget despre 
doctrina Evangheliei. « . . . C â n d ne gândim la ce a-
dâncime s'a infiltrat creştinismul în sensibilitatea noastră, 
şi în ce măsură arta noastră modernă e impregnată, cu tot ce 
ar face să se deprindă din el, cum să nu fim mişcaţi de 
idea că iată (în catacombe) lucrătorii delà ora primă, 
aceia în fiinţa cărora s'elaboră credinţa, ce mai târziu 
a făcut singură posibila un Dante, un Michail Angelo, un 
Pascal, chiar şi un Goethe — căci Faust oare ar exista 
fără creş t in i sm?— un Musset, deoarece unul dintre ca
po d'operile sale, este începutul lui Rolla, cu celebra 
apostrofă către Hristos» 1, 

Şi în privinţa asta, opera lui Augustin—vre'o sută 
de volume, reflectându-se la toate obiectele, de cari se 

Sensations d'Italie p. 97, 



poate interesa mintea omenească: teologie, filosofie, lite
ratură, istorie, muzică sci. şi încă intr'un mod până 
acum neatins— a fost şi este pentru spiritele care'l ur
mează un izvor nesecat de gândiri şi reflexi. Numai cu 
o propoziţiune a lui, te poţi alimenta sufleteşte o zi în
treagă. Doctor al pietăţii creştineşti, teologia mentis et 
cordis, eî este şi modelul neîntrecut al scriitorilor mo
derni, prin sensibilitatea sa, care e atât de apropiată de 
a lor, mă gândesc aci la cartea sa „Coafessiones" (mărturi
siri,) cea dintâiu într'un gen — îndeosebi gingaş — care 
este azi la modă. In a sa „De civitate D e i ( c e t a t e a lui 
Dzeu) a încercat şi a reuşit pe deplin cea mai splendidă 
sinteză a Istoriei, pe un plan de tot transcendental pe 
care numai un geniu putea să-1 delinieze.—Să nu uităm 
că Bossuet care se pricepea la o astfel de cumpănire, a 
zis despre Augustin că este cel din urmă grad al inte
ligenţii de care omul e capabil. — Sunt prea strâmte limitele 
unui articol sase poată desvolta chiar şi pe scurt toate aspec
tele, toate tendinţele fizionomiei lui Augustin şi a căuta 
cum le vedem transpuse, deliniate, în fizionomia inte
ligenţii moderne. 

Dar aceste rânduri le considerăm ca florile modice de 
iarnă pe care le-am înjghebat pios pe mormântul unui 
părinte. In acest an iubilar trebue să^mai revenim. 

P. BARRAI. 



Guvernarea şi partidele politice 
de Dr. Ion Sălăgianu. 

Autori consumati : Roger Cruse în lucrarea 
L'Hypertrophie de l'Etat, Delos, Léman, Marcel 
Prelot, Ioseph Danei şi Mgr. Beaupin în La So
ciété internationale, René Hubert în Le principe 
d'autorité daus l'organisation démocratique. 

Numeroasele experimentări guvernamentale ale statelor, cari 
după răsboiul mondial au fost obligate să-şi înjghebeze condiţiile 
unei activităţi economice-culturale normale cu cadrele vechi peste 
cari a trecut spasmodica tenziune a unei producţiuni răsboinice, 
iar altele în cadre noi, centripetale din toate punctele de vedere, 
preocupă tot mai imperativ şi intensiv prin nevoia pe care o sim
te întreaga societate umană de a se revedea eliberată odată, de 
echivocul, mai bine de minciunile convenţionale -ale organismelor 
sale politice. 

Crizele politice, se prezintă astfel la unele popoare, caşi în
ceputul unei minciuni, peste învăţăturile căreia trebue să treacă 
pentru a putea aprecia valoarea adevărată a unui regim nedechi-
zat. Este experienţa atât de îndelungată şi dureroasă a Rusiei so
vietice, care pretinde a fi realizat superlativul tuturor directivelor 
pe care le poate avea un stat, în vreme ce populaţia ei moare de 
foame şi ahtiază libertatea pe care a avtit-o sub regimul absolu
tist al ţarismului. 

In alte state Italia, Spania bunăoară, dictaturile par a înche
ia perioada unor minciuni democratice, „pentrucă, dacă e nevoie 
ca democraţia să fie organizată, nu mai puţin se impune ca orga
nizarea aceluia să fie democratică", (Vezi Hubert op. cit.) ceiace 
nu a fost realizat în aceste două state de guvernările anterioare. 
Dictatura regelui Alexandru — instituită mai recent — în Iugo
slavia nu face altceva de cât continuă epoca unei minciuni în a-
cea ţară, minciună care vrea să muşamalizeze entităţi etnice, re
ligioase economice. 

In acelaş timp dictatura regelui Alexandru este nemiloasă cu 
partidele politice. In acest stat care în noua extindere geografică de 
după răsboiu a fost obligat să-şi schimbe însăşi numirea pentru a 



corespunde conglomeratului etnic din care e format, unele partide 
politice, în special partidul ţărănesc-croat, se identifică în întregi
me cu aspiraţiile etnice cărora regele Alexandru — cu popularita
tea, se zice, imensă pe care o are — vrea să le corespundă prin 
desfiinţarea cadrelor lor de luptă. Poate că aceasta experienţă 
guvernamentală să reuşească admirabil spre mulţumirea tuturor, 
căci în cele din urmă nici un stat nu e cununat pe vecie cu sis
temul parlamentar care î;i are şi el neajunsurile, farzele şi păca
tele sale şi care este legat indisolubil de politica de partid. 

Vedem aşadar că toate aceste state cari prezintă cazuri ti
pice, poate prea avansaţi pentru era parlamentară pe care o trăim, 
sunt pradă partidelor politice sau credem că sunt salvate de ele. 
De unde această considerabilă putere a partidelor în viaţa de stat ? 
Nu este oare o ameninţare permanentă a specificului naţional, a 
progresului omenesc în general, un partid puternic şi neconciliant? 
întrebări la cari vom încerca să răspundem. 

* * 
* 

îndată ce zângănitul de arme a încetat, şi fiecare privind în 
jurul său a văzut cu ce s'a ales din gigantica măsurare de puteri, 
Europa întreagă a fost cuprinsă de o febrilă legiferare funda
mentală. Un fenomen unic în istoria omenirei, putem să conside
răm, aceasta concomitentă legiferare în diferite ţări a legilor lor 
fundamentale. Aproape toate statele Europene cari au participat 
la făsboi şi.-au schimbat constituţiile lor. Unele silite de schim
bările cari au intervenit în structura lor teritorială, altele de schim
bările sociale prin cari au trecut. Astfel avem cazul României, Iu
goslaviei, cari au fost obligate să-şi redacteze noui "constituţii pen
tru nouile lor extinderi ; cazul Germaniei, Austriei, cari devenind 
republici aveau nevoie de o constituţie republicană şi în fine 
nouile state înjghebate, 'Cehoslovacia, Polonia, Ţările Baltice cari 
deasemenea şi-au redactat constituţiile lor foarte avansate şi ex
trem de variate de la stat la stat. Vom găsi astfel unele constitu
ţii — bunăoară cea germană — cu un aparat extrem de demo
cratic şi prin aceasta greoi şi plictisitor chiar, pentru cetăţeni. In 
altele puterea preşedintelui de republică e mai directă şi mai efi
cace, în toate însă se evidenţiază triumful unei ideologii — ideo-



logia democratică — căreia îi corespunde în mod eminent siste
mul parlamentar — plebiscitar. 

Veţi înţelege astfel dece am avut nevoie de aceasta circum
scrisă introducere la materie, atunci când şi Dvoastre o ştiţi 
foarte bine că parlamentarismul are nevoie din păcate, şi există 
prin partidele politice, iar astăzi parlamentarismul e codificat mai 
mult caşi oricând, eleste presupus la bazelele oricărui stat civilizat. 

Parlamentarismul din zilele noastre este epidemic. Prin faptul 
că concepţia Aristoteliană a statului — comunitate izolată în sine 
însăşi — a căzut, mai departe însăşi concepţia' Sfântului Toma 
d'Aquino („ o societate care procură membrilor săi binele com
plect vieţii umane" vezi la Soc. internat, pag. 30) fiind insufici
entă pentru expunerea, în sine, a acestui bine complect urmărit 
de membrii societăţii umane — căci suntem obligaţi a ne extinde 
până aci — din acest fapt zic, vom găsi uşor explicarea generali
zării pe întreg rotogolul pământului a parlamentarismului. 

Există la baza acestei pretinse guvernări à poporului prin 
sine însuşi o speculă, destul de ordinară de multe ori, a naivităţii 
acestuia. Intr'un articol care are onoarea să se bucure de os
pitalitatea acestei reviste, intitulat „Statul, teoriile noui şi doctrina 
Bisericii" şi care este redarea fidelă a ideilor distinsului profesor 
Le Fur delà univ. din Paris, am arătat cât de puţin se poate vorbi 
de o reprezentanţă naţională. Şi cât de mult intervine imaginaţia 
şi entuziasmul în tot ce ţine de această chestiune. Deja Rousseau 
a spus-o că deci momentul în care poporul este reprezentat, re
prezentanţii lui sunt aceia cari deţin ceiace se numeşte puterea 
directă în stat. Poporul este stăpân al destinelor sale numai în 
cele 24 sau 48 ore cât corpul electoral e convocat să-şi depună 
voturile. In faţa celor două tendinţe cari perturbă întreaga viaţă 
socială — tendinţa individualista şi cea de ipertrofie etatică — 
numai în această înfină parte de timp, — el este arbitru, şi chiar 
şi atunci ce arbitru ! 

Şi chiar aci intervine rolul partidelor politice. Idealul, şi a-
ceasta va rămâne pentru totdeauna într'un domeniu utopic, pe care 
nici odată nu-1 va ajunge societatea politică," ar fi abolirea ser
viciilor pe cari le fac partidele politice corpului electoral chiar în 
vederea acestor 24 sau 48 ore decisive. Căci în definitiv ce este 



partidul politic pentru marea masă a electorilor. Este o organi
zaţie socială care nizueşte a pune mâna pe guvernare, pe aceia 
putere din stat care revine poporului. Dacă nizuinţele lui nu ar fi 
aceste, partidul politic ar putea bine să fie o ligă de studii socia
le, de apărare chiar a unor drepturi, a unor privilegii. Este dea-
semenea „imposibil a concepe partid politic care să voiască a 
rămâne sistematic în opoziţie" (vezi Hubert op. cit.) adecă să se 
mărginească la un rol de critică şi de dezavuare denegându-şi orice 
criterii constructive. „Astfel autoritatea statului nu o formează in
stituirea şi existenţa legii abstracte — cum o dorea Rousseau, nici 
misiunea oamenilor predestinaţi să guverneze cum o înţeleg tra
diţionaliştii şi faciiştii ci reprezentanţii succesivi la putere ai par
tidelor anonime, multiple şi mobile". (Hubert op. cit). Iese din 
cadrele acestui articol, a arăta în ce măsură aceasta alternare la 
putere a partidelor, e sprijinită în autoritea ei pe scheletul stabil 
al administraţiei. 

Partidele politice deţin, puterea în virtutea încrederii de care 
se bucură în faţa alegătorilor lor,iar aceasta încredere o păstrează 
în vederea realizării unui program de guvernământ. Cel mai deli
cat aspect al vieţii parlamentare ' îl prezintă chiar chestiunea pro
gramului de guvernământ al partidelor. Acest program poate să 
compromită de multe ori pe unii sau pe toţi factorii cari intervin 
în sistemul parlementarist, fie aceia electorii, aleşi şi în fine par
tidul însuşi. 

Am spus'o mai sus că fiecare partid politic trebue să-şi for
muleze programul său pozitiv. Acest program trebue să se inspire 
cât mai realist. înţelegem prin aceasta că programul trebue să 
ţină seamă de ceiace este posibil de realizat, guvernând partidul 
care îl militează. Avem în aceasta privinţă experienţa atât de elo-
quentă alui Louis Blanc cel cu atelierele naţionale franceze. Ajuns 
odată la putere s'a convins cât de uşor e să promiţi şi cât de 
greu să-ţi respecţi cuvântul dat. Atelierele lui naţionale — care au 
fost o ultimă licărire a utopismului socialist — s'au transformat 
înainte de ce s'ar fi închis, într'un cuib al lenei şi indolenţei. Cei 
cu lozinca,, cine nu lucrează să nici nu mănânce" voiau să mâ-
nânce fără' ca să lucreze. 



Ba în interesul trainiciei şi a unei popularităţi indestructibile 
şi justificate, un partid ar trebue să promită mai puţin,de cât în _ 

tr'âdevăr ar putea să realizeze. Aceasta din cauza regulei care e 
contrarie: adecă nici un partid politic nu-şi realizează programul 
atunci când guvernează. . , ,• 

Coiace dă partidelor politice caracterul care le diferenţiaz-ă 
între ele este chiar programul. Două partide politice cu acelaşi 
program de guvernământ nu este logic ca să existe, iar existând 
unul sau.altul dintre ele este o înjghebare hibridă, care în cele 
mai multe cazuri servesc numai intereselor şi ambiţiilor unor per
soane. Cei zece ani din urmă de politica românească ne-au do
vedit cu vârf şi îndesat aceasta. 

Programul de la partid la partid să se diferenţieze aşa de 
mult, atât de fundamental încât să justifice însăşi existenţa şi ca
racterul aparte al acelor partide. Aceasta diferenţiare poate ca să 
se mărginească la o singură chestiune, dar aceia trebue să fie 
vitală, esenţială, pentru întreaga viaţă de stat sau naţională. O se
paratane a Bisericii de Stat, o politică economică închisă sau 
deschisă, o reformă judecătorească, sunt tot atâtea puncte cari pot 
să diferenţieze justificativ, două programe cari de altfel sunt ab
solut identice. Iar consecinţa logică a neisbutirei realizării pro
gramului propriu, fiind la putere, este demisionarea acelui partid 
de la conducere şi nu adoptarea şi însuşirea punctelor esenţiale 
din programele celorlalte partide. 

Acesta ar trebui să fi raportul dintre programele diferitelor 
partide. Din păcate însă, partidul e format din alegători şi aleşi 
şi din deregătorii lui mai înalţi. Există deci o legătură mult mai 
delicată, care întră în domeniu psihologic social şi individual, ba 
Hubert zice şi geografic, decât acel raport pe care-1 văzurăm 
mai sus. „Pot să existe unele trăsături ale temperamentului etnic, 
unele influinţe supravieţuitoare ale spiritului religios, unele uzanţe 
locale, altele guvernamentale cari predispun la o diferenţiare a cre
zului politic. In totdeauna repartiţia geografică a clientelei de 
partid oferă o mai puternică consistenţă de cât repartiţia socială 
în cadrele de clase. Ba am putea crede că partidele corespund 
mai mult bazinelor fluviale de cât nucleelor sociale. Urmează• de 
aici că atunci când un partid se extinde asupsa mai multor re-



giuni destul de diferite, ideologia sa nu va avea întotdeauna şi 
în mod absolut aceiaşi semnificaţie şi înţeles în toate aceste. S o 
cialismul va avea nuanţele sale speciale — zice Hubert — după 
cum îl vor interpreta viticultorii din Hérault sau ţesătorii din Rou-
baix. Radicalismul e întotdeauna mult mai conzervator la sate decât 
la oraşe", (op. cit. Hubert). 

De unde acest rol important al geografiei în repartiţia par
tidelor? Eu caut să mi-1 explic prin condiţiile de existenţă atât 
de uniforme pe cari le oferă convieţuirea pe acelaşi teritor. Pen-
trucă în această chestiune departe de a putea vorbi numai despre 
suprafaţă, ar trebui să facem şi niţică geologie iar în unele privinţe 
chiar un studiu atmosferic. Iată caşi exemplu alegătorii unui ţinut 
minier, sau alţi ai unei regiuni bogate în var. Se va bucura de 
încrederea celor dintâi acel partid politic care le promite ridicarea 
salarului, reducerea oarelor de muncă. în fine un program pronun
ţat socialist, dacă nu vrem să-1 numim de echitate socială. Dar 
ia să încerce a câştiga simpatiile celor de al douilea un partid 
care le va vorbi de sechestrarea de către stat a dreptului lor de 
liberă extragere a varului din grotele din jurul satului sau cătunu
lui lor ! Să presupunem mai departe într'o regiune climaterică, 
propaganda cu un program politic care prevede imposite speciale 
asupra atelierilor, birjarilor şi ghizilor ! Vă puteţi imagina reuşita ! 
Şi cu cât o ţară prezintă mai numeroase variaţii de această natură, 
partidul va fi nevoit mai mult să se acomodeze lor. Va trebui să 
promită aci ceiace a trecut sub tăcere dincolo sau — şi acesta 
este modul de scăpare a tuturor partidelor — în cele din urmă 
se va mărgini la agitarea unor vagi noţiuni de virtuţi colectivi sau 
individuale : spre pildă, muncă, cinste, legalitate, dreptate, ordine 
etc. Partidul are să lupte aşadar cu egoismul cetăţenilor alegători 
pentrucă aceştia de multe ori, fără ìnfime excepţii, sunt mai întâi 
comercianţi, meseriaşi, plugari, intelectuali, minoritari, majoritari, 
de o confesiune sau de altă şi numai chiar la urmă cetăţeni. Iată 
cum rolul de intermediar, jucat de partidele politice între alegători 
şi parlament face ca să se niveleze unele asperităţi cari decurg din 
contrariarea intereselor cetăţenilor. Atunci când cetăţenii nu ar fi 
îngrijoraţi în alegeri, numai de marile interese ale statului sau na
ţiunii nici nu ar mai fi vorbă de partide politice. Ele ar dispare în 



faţa unanimităţii de vederi, dar cum balanţa intereselor în* cumpănă 
astăzi, oscilează vertiginos, trebue să ne resemnam în această 
ordine a lucrurilor umane. 

Acel partid politic care de rea credinţă promite lucruri şi re
forme pe cari ştie că ajuns la putere nu le va putea realiza, face 
ceiace se numeşte demagogie. Intr'o măsură oare care fiecare par
tid face propagandă demagogică şi aceasta fără ca să o intenţio
neze, de multe ori. Aceasta demagogie este cauzată de elementul 
maf întotdeauna inferior, mediocru, din care sunt recrutaţi propa
gandişti politici. Nu orice stofă de om se pretează la rolul de 
propagandist (hu leader), corifeu politic. „Regula este în general 
că politica îşi recrutează agenţii printre mediocri, tuturor profesiu
nilor" zice Hubert. „Cănd un om de reală valoare parvine a se 
impune sufragiului universal, aceasta o face de regulă la sfârşitul 
carierei sale şi când cu o ultimă iluzie el n'a pierdut încă ambi
ţia de a juca un rol pe una dintre scenele, cele mai brilante". 
(vezi Hubert op. cit) Dar viaţa partidelor nici nu se poate spri
jini în realitate pe aceste elemente. 

Fiecare partid viabil trebue să aibă oamenii săi desinteresaţi, 
cocoţaţi în funcţiile sale cele mai înalte pentru a fi văzuţi bine de 
întreaga opinie publică. Iată ceiace se numeşte raportul dintre 
partid şi exponenţii săi. Cu cât mai mulţi exponenţi cinstiţi cu 
atât mai mulţi aderenţi. Cu cât mai mulţi arivişti feroci şi dornici 
de grăbită căpătuială cu cât mai sigură impopularitatea acelei în
jghebări. Aceşti din urmă însă sunt întotdeaunea atât de inteligenţi 
în cât să se ascundă după paravanul celor, dintâi. Un mare viciu 
al organizaţiilor de partide acesta! De multe ori progamulînsuşi, 
directivele chiar sunt sacrificate în faţa unui gest neronic al unui 
pipernicit şi mediocru om de societate, cultură sau onoare. Par
tidele îşi dau foarte bine seama de pericolul care le ameninţă din 
partea acestor călăi ai conştiinţei naţionale şi din aceste motive 
vedem vânătoarea atât de înverşunată care se angajază întotdeau
na când e vorba de a câştiga aderenţa unui om fără dată — om 
despre care se presupune că numai idealismul, iubirea de neam 
şi mila pentru nenorocirile omeneşti ii ordonă ţinuta sa politică. 

In fine exista strânsă legătură între programul de partid şi 



marile interese ale statului. Interesele de stat sunt influenţate şi 
condiţionate de infiniţi factori concomitenţi sau subsequenţi. 

Cunoaştem cele 3 elemente cari sunt necesare pentru a putea 
afirma existenţa unui stat : populaţia, teritoriu şi puterea de stat. 
Marile interese ale statului sunt dependente de acestea. Ele nece
sită întărirea populaţiei şi totodată întărirea puterii de stat 
asupra unui teritor care în urma acestei întăriri trebue să fie 
păstrat în extinderea pe care o are, sau va trebui să fie extins 
mai mult. Programul partidului politic va trebui deci aci referitor 
să ţină seamă de vitalitatea naţională pe care trebue să o alimen
teze, încurajeze şi nu atrofieze. Toate partidele politice cu un pro
gram compromiţător în această privinţă — fiind conduse de ob
scure idei de libertate individuală, de dreptate socială, luptă de 
clasă etc. — dupăce l'au experimentat fiind la putere n'au făcut 
altceva de cât l'au abandonat şi fără scrupule şi-au însuşit ideile 
pentru triumful cărora au luptat chiar adversarii lor politici. Ce 
face partidul comunist rus stăpân la el acasă astăzi, dacă nu cel 
mai cras imperialism şi cea mai deşănţată propagandă rusească? 
Ce face marea democraţie nord-americană, moaşa pactului Kellogg 
pentru pacea perpetuă, dacă nu acelaşi lucru iar astăzi cu ideia 
comercializării despăgubirilor germane se pregăteşte să mai bine-
ficieze şi a doua oară de pe urmele marelui răsboi ? Ce fac cele
lalte mari democraţii apusene cari propovăduesc natalitate, cari se 
închid egoist, iredent, în cadrele amorului lòr naţional cari visează 
răsboiul de revanşă numai şi numai pentru a nu şti ele cele umi
lite şi nu pentru triumful ideilor democratice cari cer asistenţă, 
devoţiune şi dacă s'ar putea şi iubire internaţională? Este evident 
aşadară că guvernarea nu poate să-şi piardă nici odată caracterul 
ei naţional. Acel partid politic care vă asigură că el — fiind la 
putere — va şti să facă altceva de cât naţionalism, vă vorbeşte 
bazaconii, chiar reformele sociale realizate de un partid care a 
triumfat propagându-le, nu sunt altceva de cât progres naţional, 
întărirea elementului cetăţenesc care [întră în entitatea de stat. 
Pentrucă o reformă presupune ceva mai bine, eliminarea unei a-
nomalii, unei nedreptăţi. ^ 

Vedem aşadar cât de indisolubil e legat programul partidului 
de. marile interese ale statului. Acest program va trebui să fie de 



o senzibilitate seismică pentru toate perturbaţiunile marelui vulcan 
care este naţiunea. 

Astfel programul de partid va trebui să cunoască în totdea
una ce este mai urgent de realizat în viaţa de stat — pentru a 
nu compromite existenţa momentană şi viitoare a aceluia. Un pro
gram de partid trebuie să fie o carte sfântă naţiunii. Să se inspi
re din trecutul ei, să trăiască cu prezentul ei şi să muncească 
pentru viitorul ei. Aici programul de partid, cu precauţie şi cu 
echitate, va trebui adeseori să treacă peste exigenţele particulare 
peste aderenţele interesate, pentru a se menţine cristalizat în ve
derea împlinirii unor timpuri când oamenii îl vor înţelege, dacă 
nu vreau să înţeleagă atunci când nevoia o impune -

Şi, chiar pentru aceasta un program de partid nu poate să 
conţină generalităţi numai. E frumos ca pè frontispiciul lui să le 
găsim gravate, dar în cadrele lui va trebui să găsim amănuntul, 
preocupaţiunea detailată din care să se evidenţieze că aceea gene
ralitate de pe frontispiciul lui a fost înscrisă numai dupăce s'a 
întărit convingerea că realizarea ei e posibilă, e necesară şi salutară. 

Uşor programul partidelor politice ajunse odată la putere, 
întrucât în partea sa constructivă nu se inspiră din elemente na
ţionale, va putea să fie dăunător caracterului, specificului acelei 
naţiuni. Mai ales persoanele cari ajung la cârma statului şi nu ţin 
seama de colectivitatea cetăţenilor ci se îngrădesc în ţarcul parti
dului, fac un imenz rău ţării şi prin aceasta umanităţii. Cei cari 
ajung la sarcina unor răspunderi guvernamentale ar trebui să fie 
din acest punt de vedere supraoameni. Ar trebui să întrunească 
calităţi atât de delicate şi nobile încât rareori le găsim şi singure 
la câte un individ. Un şef de partid care devine un sectar, un 
pătimaş care este înainte de toate membrul partidului său, pentru 
care înţelege să facă orice sacrificii, este un pericol pentru guver
nare, pentru stat deci şi pentru naţiunea sa. Oare n'am avut şi 
noi cazuri de aceste in România ? 

Iată peste câte condiţii şi cu câte sacrificii se guvernează. Iată 
cât de uşor şi cât de deviat de la punctul său iniţial poate să e-
volueze o acţiune politică. S'ar părea că aceleaşi nevoi, aceleaşi 
crize trecând peste viaţa unei naţiuni, instinctual aceasta le găseşte 



remediul. Adevărat, nimic mai adevărat, dar acest leac rămâne 
ineficace şi neîntrebuinţat în însuşi corpul bolnavului, dacă nu 
ar fi indivizii cari providenţiali, se nasc numai din decenii in de
cenii sau din secole în secole. 

Paris 28. Ian. 1Q29. 

Călătoria mea Ia Roma. 
începem cu nrul de azi publicarea notelor „rălătoria mea la Roma" 

prelucrate de Păr. Voştinar delà Băiţa, unde înşiră impresiunile ce ia făcut 
visita sa la Roma acum un an. Nu e necesar să relevăm entusiasmul că
lătorului care pentru prima oară păşeşte graniţele tării sale scumpe. Puru
rea face comparaţii ; şi findcă, o ştim cu toţii, Românului îi place să se 
ponegrească înaintea celorlalţi, nu rare ori Părintele laudă celelalte po
poare în defavoarea neamului pe, care-1 dojeneşte iubindu-1. 

Dar date fiind spontaneitatea frăgezimea sentimentului acestui bun 
român, când se găseşte în oraşul sfânt de unde a pornit latinitatea noa
stră ni-a părut un lucru bun dând la iveală aceste note fără nici o pretenţie. 

„OBSERVATORUL11 

..-.;.In'7/X-a 1927, la ora 16 şi 30 minute plecai delà Oradea 
cu personalul, — care a înlocuit acceleratul, ce se ciocnise 
chiar atunci cu tren povoral la Cluj, ce pe la noi nu e chiar 
rar incident — spre graniţa ungară cu punctul de plecare Bihar-
Keresztes. Aici urc trenul accelerat — fireşte după-ce eram dea-
mănuntul controlat prin bagaje, ca nu cumva având ceva ma
terie explozibilă să nimicesc ţara micşorată. Mă aşez pe 
scaun, privesc în jur şi des în pasagerii, presimţi o îngâmfare 
dar tot atunci şi corectitatea personalului cheferist. 

Ih 7/X. la 23 oare mă dau jos în gara de Pesta, ce 
nu era chiar neîmpopulată şi după puţine infotmaţiuni urcai 
somnoros alt tren spre Viena. Eram încă tot în Ungaria, dorul 
însă — cu toate că era noapte — m ă tot îndemna să văd ceva, 
căci doar de acea călătoresc. De fapt eu stăteam uimit şi tă
ceam mortal nu cumva să se achate cineva în mine în ţara dum-
gărată precum zic ungurii. Astfel situat abandonând micuţa ţară 
fără să t dau ceva importanţă—cu drag aştept Viena, unde în 8/X 



~ O B Ş g R V A Ţ O R U L ^ ^ , ^ J j 

la 7 oare am şl sosit. Aici punându-mă în contact cu unul cu 
altul, întelesăi că restituirea actuală a Austriei republicane şi-o, 
poate mulţumi şi atribui unui preot catolic, care a lucrat mult 
la reformarea relelor produse de răsboiul mondial. Acesta apoi 
a consolidat-o astfel, că azi zilnic înfloreşte. 

Oare înviduiându-1 n'ar fi de dorit să avem şi noi min
tea neamţului?.... Aud signalul de întrare în tren spre Clagen-
furt. Era ziuă iar dorul de a vedea ceva pe aici mă îndemnaşi 
privesc curios prin geamurile ferestrelor trenului accelerat, care 
înainta cu o celeritate cu mult mai mare ca pela noi. Vedeam 
pământurile raţional lucrate de-mi era mai mare dragul să le 
privesc şi să conclud la hărnicia neamţului şi lenea românu
lui cu onoarea celor, cari fac excepţiune. Zăriâm pădurile de 
brazi la regula viilor delà noi sădite; mi să părea, că şi frun
zele arborilor de aici difere mult, de a arborilor noştri sunt mai 
vesele/mal de viaţă şi am dedus uimitor la jertfa oferită a 
neamţului în înfeumseţarea naturii şi tot atunci la dotul de jaf 
a românului în distrugerea frumosului. Clipeam şoselele serpen
tine dar bine aranjate prin munţi şl vilele frumoase pline 
de viaţă. Mă opintesc în turiştii însoţiţi de bastoanele lor fru
mos lucrate spre munţii încărunţiţi de neaua şi spre ruinele 
cetăţuielor, cari azi mai servesc numai ca monumente istorice, 
în sfârşit admiram stâncile înalte a munţilor pelegi, în cari pă
rea, că restrângerea razelor solare e un ce fenomenal, ce mă 
delecta până auzii signalarea gării Tarvizio în graniţa Italiei în 
8/X. la 15 oare. 

Trenul stă în Tarvizio la graniţa Italiei!..,. Părea că mă văd 
schimbat în întreg eul meu, căci eram pătruns de dotul de a 
vedea pământul strămoşilor noştti. — Eram obosit de drum. 
Ploapele erau când când să se închidă spre odihna fizicului 
frânt. Intră în vagon o comisie de control constatatoare din 3 
membri cu nişte fizonomii drăguţe, vesele într'o unifoimă gus
toasă giăsulnd melodios cu o rară gentileţă; cer paşapoartele 
le vidimează şi înapoiază, Mă înviorai, organismul obosit mi
să părea că s'a recreat, pleoapele ml se deschid, mintea ml se 
deşteaptă, inima mi palpita de-mi părea că sunt în oare care 
asediu şi numai decât î-ml revin. . meditez.., pentru ce toate j » 



lé O B S C R V À T O R U L 

cestea? fără să fac mare sfarmare de cap simţeam că suni în 
Italia, ţaţa poveştilor. Nu eram flămând, nu eram să tos şi nici 
obosit, căci eram în mărginea cuibului frumos şi a leagănului 
pompos» deunde Trăian — cu intenţii bune — a adus pe stră
moşii noştri cu credinţa şi sângele lor italian,ca să-şi mărească 
îrirjărăţia şi să ne asigure noauă un strălucit viitor prin sfinţirea 
pământului italian cu vărsarea sângelui nevinovat a strămoşilor 
creştini-de pe timpul lui Nero. 

Aud fluierul sonor al trenului italian plec să-mi pasc ochii 
îri p'tiveliştea pământului străbun. Caut în dreapta în stânga şi 
fiori mă trec — văzând pe culmea munţilor urma artistică de 
architettura neîntrecută depusă în fortăreţele xgigante de înain
taşii nostri acrobaţi mai ales, când văd regresul progresiv a 
strănepoţilor lor din a căror sferă noi nu ne putem subtrage. 
Nu mi se oboseau ochii, când î i îndrumam şi spre dealuri, co
line, căci şi aici ţinteau la niste zidiri, ce pe la noi să numesc 
colnedevii. Viile însă nu sunt sădite ca pe la noi, si se urcă pe 
pomi de regulă de olivă, aşâ că pământul pe lângă productul 
strugurilor conduşi pe sârmă din pom în pom mai produce şi 
cereale, zarzavate sci. Din ce pot deduce la cuminţenia italieni
lor. Äici ar putea cineva zice, că italienii sunt nevoiţi să facă 
aşa, pentrucă ţara lor e mică faţă de numărul sufletelor. Aces
tora le răspund şi eu, că oare noi 20.000.000 români am putea 
măcar vegeta pe un teritor cât Italia, care alimentează şi încă 
în modul cel mai satisfăcător 60.000.000 suflete ? ? Nu! Pentru-
c e ? Că doar Ardealul în sine luat e aproape bogat tam ca ju
mătate Europa ! Ba da, însă la bogăţie mare trebue şi minte 
mare şi inimă bună de a făuri şi a aduce iertfă pentru binele 
comun, a căror principii sănătoase isvoresc nu din sumeţie, nu 
din formalităţi şi nici din lăcomia de a. te înbogăţi, căci toate 
ateste nasc eescrocherii ; ci d̂ n suflete generoase pătrunse şî 
statornicite în credinţa Mântuitorului N. I. Chistos, cum sunt 
statele apusene cari s'au ştiut fofosi de talentul avut în pros
p e r a l a şi înflorirea lor culturală. 

* 

Era deja noapte şi de somn nici habar nu aveam- căci — 
fiind senin — sentinela nopţii veselă î-şi revărsa lumina peste 



ţara de Dzeu binecuvântată, iar eu căzând pe gânduri nu odată 
fantazam. Aceasta fantazie era la culmea sa, când apropiindu-
mă de falnica Veneţie o admiram cum înnoată pe mare pe 72 
insule, care reoglindându-şi maiestoasele zidiri în apă, părea că 
acum acum să scufundă, iar nălle şi luntrile — făcându-şi cur
sul lor — părea, că aleargă spre salvarea oraşului. Cu toate, că 
eram nesăţios în priveliştea aceasta splendidă, trebui să-i zic un 
rămas bun, pentru-că trenul nemilos pleacă fără ca să deie 
voie pasagerilor de a se distrage în vederile fabuloase. 

Astfel alimentat excursei cu mintea spre oraşele, cari le 
mai ating în cale şi era cu neputinţă să nu reflectez la cuibul 
măiestru - Firenze - care prin figurele-i artistice în pictură şi 
sculptură d. e. Michael Angelo s. a. e proclamat şi susţinut pe 
veci de frumoasa regină mondială. Să crepeţea de ziuă,... so
mnul era dispărut, nu eram obosit şi însoţit de mai multe vederi 
fenomenale, îngrămădit de «noţiuni diverse înaintez cu celerita
tea vulturului răpitor prin oraşele şi satele, cari povesteau a-
propierea plăcută a locului focular de ştiinţă şi de toate artele 
culturale, ce exclamă să nu-1 dăm uitării, pentrucă nu Ocsfortul 
ci Roma n e a născut şi crescut pe noi. 

în 9/X. la 12 oare 30 minute să opreşte trenul în ga
ra eternei cetăţi : Roma, iar eu mă dau jos, privesc înainte spre 
locul de ieşire de pe peron. Păşesc fără curaj, sfios, îmi ale
geam locul, unde calc, căci simţeam — transfigurat — cuvenita 
sfinţenie şi de odată zăresc o figură zâmbitoare, veselă, plină de 
de viaţă grăbinduse spre mine sdruncinatul de cale, dar pă
truns de dorul de a-mi vedea leagănul credinţei şi originel stră* 
moşilor românilor precum şi odorul de băiat — Silviu — pe 
care după o despărţire de patru ani numai din eplstoalelei di
dactice cunoscându-1 acum îl văd prima oară. 

Aş doti să-mi schimb condeiul, să-mi concentrez mintea 
să-mi arat inima şl să-mi exclame sufletul în ce situaţie nes» 
pus de fericita eram în momentul acela, acum şl în toatl 
viaţa mea pentru priveliştea generală dobândită la prima vedere 
a vecinlcei cetăţi, câre părea câ atunci mă Invita să i fiu oaspe 
îndelungaţi de a-i vizita deamănuntuî locurile renumite, ce miş* 
eă ori-ce inimă de a-şi imprima o neştearsă şi Vecinlcă suvehi» 



re plăcută. Nevoia condeiului . recerut în locul acesta să se su
plinească însă cu cetirea cărţilor archeologice de ştiinţă cu ex
perienţa oamenilor de valoare, care făcând calea aceasta şi tră
ind aici oare când, au deprins'o cu fidelitate în aşa mod, că 
ort care cetitor formându-şi o icoană vie despre cetatea sfântă 
să-şi facă lucru de recunoştinţă de a-şi ţinea de sfântă datorinţă, 
că în viaţa sa scurtă să facă măcar odată itinerarul acesta mai 
ales, când e vorba de român, care se ţine mândru, că leagănul 
lui de credinţă şi naştere e Roma. Iar dacă eşti mândru, româ-
nule pemargaretarele tale şi ai putinţă? ce cugeti 1 nu păcă-
tuieşti dacă, nu mergi? Ori de tini mult la culcuşul naşterii tale, 
Iar credinţa, * moaştele~ţl testamentare sufleteşti le denegi, nu te 
blamezi? Ori hulindu-1,.. ai făcut mai mult ca paserea fără minte 
care spurcându-şi cuibul său e blăstămată. 

Din gară călăuzit de băiatul meu sosim ia locuinţa Doâm-
néTCassini — plină de viaţă şi simpatie — unde aşezându-mă o-
bosit, ne-am pus la vorbe odihnind. După schimbarea afec
tuoasă a unor idei mai generale, mă întreabă băiatul : 

„Tată, cred că doreşti să vezi ceva nou pe aici." Eu î i 
Zisăii, da. dragă pe lângă dorul de a te vedea pe tine, ce acum 
ftiLlam împlinit; doresc mult a vizita şi locurile mai însemnate» 
din Roma. Numai decât se ridică de pe scaun şi mi zise; „Tatăv 
cred că nu eşti contra la vizitarea bisericii st. Petru"? mă sculat 
şi e w plecarăm şi după un' curs încet de câteva minute sosirăm^ 
înaintea ..arenei spaţioase a bisericii sf. Petru. Stăteam ambii, pri
veam frumosul spaţiu îndecorat în 3 locuri proportionate cu & 
fântâni săritoare, -în a cărei ape înălţătoare--resfrângându-se ra 
zetó solare—delectau privitorii cu multiple colori de cucuibeu* 

^ Lângă fântâna- din mijloc se înalte o cruce cu moaşte de 
a Mâfttuttorulul la o înălţime nespusă pe o columnă de marmora 
măiestrită din o bucată.' Eram impacient în priveliştea-mi plăcută, 
cad' aceasta: era numai solul îngrădit dm dreapta şl stânga în 
în forma de cerc cu nişîe columne Colosale în rând de 4, cori* 
template astfel de măiestru Michael Angelo* care te conduce tü 
sfială ţa aşa bisericii sf. Petrii, care pururea fiind là cuimèàChé-
mâritjŞal«,3cucereşte întreâftà lume cù înva(atûraLi chiar de ina
midi âdiairatâj tifi in fona suni convinşi despre aceasta, iar în 



formalităţi abandonează, ca să-i dele voie şi filozofiei. 
Păş'i mai în lăuntru.în arenă şi observându-mă încercui 

cu periferia grandioasă alcătuită de cei nenumăraţi stâlpi uriaşi 
îmi reînvia în minte intenţia lui Michael Angelo,—contra vo
inţă lui Constantin cel mare, care a dispus zidirea bisericii sf. 
Petru pe locul circului lui Nero, unde e şi azi, iar stâlpii să se 
zidească în forma pătratului — că pentru acea î-i aşază stâlpi, 
în formă de cerc, ca să simbolizeze, că biserica sf. Petru cu 
drag învită şi primeşte la sinul ei nutritor pe toată lumea. Şi de 
fapt îndreptându-mi paşii de braţele pururea deschise şi ocro
titoare urc câteva trepte şi aflându-mă în aşa numită an } 

tişambra bisericii, văd nenumărate grupuri de englezi, francezi, 
spanioli, portughezi, svedieni, norvegieni, belgieni, americani, 
japonezi, indieni, unguri, nesaţi provăzuţl câte, cu o că 
lăuză, care esplica cele văzute şi atunci am dedus la intenţia 
pie a lui Michael Angelo, dar tot atunci am regretat mult că nu 
mi s'a dat ocazie să văd trupe de greci, sârbi, bulgari, ruşi. 

(va urma.) 

CĂRŢI Şl REVISTE 

Giovanni Papini: VIAŢA LUI ISUS, 

In româneşte de Alexandru Marcu. —» Editura «Cartea 
Românească» Preţul lei 180. 

In mijlocul atâtor opere străine 
ce se traduc în româneşte) cele de 
mai multe ori cu foarte mic folos 
sau fără nici unul, opera de faţa 
a lui Papini, fie din. punct de ve
dere literar fie măi ales religios, 
este u/t puternic şt mitabil aport 
(a literatura noastră) Searbădă, 
incoloră iii această privinţă. Ë 
chiar aii eveniment ce trebuie 

notat albo lapillo. 
Cine n'a auzit in zilele noastre 

de Giovanni Papini ? Cine n'a 
cetit ceva din scrierile geniale 
ale acestui autor, eel mai de » 
seamă podit al literaturii italiene 
moderne ? Cine nu ştie de acest 
om sfârşit şt totuşi plin dé en* 
tuziasm tineresc, dt frământările 
sufleteşti prin eare a trecut, di 



aberaţiile absurde ce-a vomitat o-
dinioară, de potecile întortochiate 
prin. car e a, străbătut, ca să a-
jungă infine la poalele Golgotei, 
la piciorele Răstignitului? 

Ca "o pioasă ispăşire pentru 
necinstea adusă lui Hrişţos, după 
ce ca. un alt Augustin îşi făcuse 
confesiunea păcatelor comise în 
avântul trufaş al tinereţe lor în
crezătoare in sine, a alcătuit Pa-
pini capodopera scrierilor sale : 
«Viaţa lui Isus», sau «Storia di 
Cristo.» după titlul ei original. 

Şi a scriş-o înţf'un stil cu to
tul propriu, cu cuvinte şi expre-
siuni crude, cu fraze scânteietoare, 
electrizătoăre, lovind orbeşte în 
adversarii de ieri şi de azi ai 
evangheliei, făcându-şi drum cu 
pumnul în mijlocul scepticilor, al 
libercugetătorilor, al ateilor, al 
necredincioşilor şi arătând cu 
torţa credinţa în mână calea a-
devărului omenirii vlăguite, ace
lei omeniri ce bâjbâie în întune
ric departe de Hrlsfos şi se joacă 
nepăsătoare pe muchea prăpăstiei. 

Oprindu-ne aci numai la tra
ducerea românească avem datoria 
de a exprima mulţumirea şi ad
miraţia noastră faţă de eminen* 
tat traducător, dl Alexandru Mareu 

'tari ma. îmbogăţii cu o roperă 
Htétarâ de primul rang biblioteca 
liiefàturèi noastre clasicei 

Mutică aéstgur nu X-a fost 

uşoară nici de scurtă durată. 
Era vorba de a face nu numai 
o traducere „ad litteram", ci care 
să redea toate nuanţele, toată 
tăria acelui stil papinian, în care 
e turnată opera. Pentru aceasta 
se cerea o cunoştinţă adâncă şi. 
perfectă a ambelor limbi, ce 
numai dl A. Mar cu o putea po
seda. Ca unul care a făcut studii 
superioare la Rom fi, fiind la 
curent cu toată literatura italiană 
şiîn strânse legături cu însuşi Ra
pini, dl Marcii cu o mână si
gură şi dibace ne-a redat o 
operă literatură artistică, ce me
rită să fie cetită de oricare in
telectual. 

Nu mai adăogăm alte vorbe 
pentru a o recomanda călduros 
cetitorilor ,,Observatorului" : le 
zicem numai: încercaţi şi vă veţi 
convinge! Tolle et lege. 

P. MOR ARI U. 

Nu poţi sta în Roma, fără ca 
să-ţi câştigi idei universale. 

Momsen, 

Ca sà fii patriot trebuie sä 
ştii istoria, iar pentru ca să fii 
internaţionalist, trebuie să nu 
ştu de Ioc geografia* 



IDEI « OAMENI - FAPTE 
VIAŢA ÎN STRĂINĂTATE 

Renaşterea culturei creştine în Franţa. 
(Sentinela catolică Dec. 1928). VA.. 

Exista oare în ziua de astăzi cu adevărat o renaştere creştină a 
culturei, a ştiinţelor şi a artelor în Franţa ? Sau svonurile se bazează 
numai pe închipuire, nefiind poate, decât simple dorinţe ale sufletelor 
noastre creştine, ba chiar numai un fel dc „snobism" al unor intelectuali 
şi oameni de modă ? , 

Iată chestiunea ce i.am pus-o domnului M a u r i c e B r i l l i a n t , 
redactorul şef al marei reviste lunare catolice „Le Correspondant" şi 
editorul unei colecţii de valoare cu titlul de : ^La vie chrétienne" (libr, 
Bem. Grasset, Paris). 

Dânsu-1 mi-a răspuns hotărât, dar fără nici o grabă,, ca şi cum ar fi 
voit să dovedească credinţa sa puternică şi liniştită: 

„ba, cred că trăim într'o perioadă remarcabilă de avânt cultural 
catolic şi că tocmai această primăvară culturală însufleţeşte arta şi ştiinţa 
ţării noastre!?" 

Maurice Brillant este catolic, literat de mare talent, autor de romane, 
critic de artă şi paleolog (cunoscător al anchităţiij; pe vremuri a func
ţionat ca profesor, iar astăzi încurajează ca editor pe scriitorii catolici. 
Chiar dacă nu ar fi specialist, el posedă calităţi superioare, fund un spirit 
de o cultură catolică temeinică, a cărui libertate nu- a fost stânjenită de 
nici un fel de îngustime de vederi, deoarece catolicismul prin esenţa 
lui îmbrăţişează totul. — Gândirea lui,Briliant priveşte în zări depărtate, 
nu sufere de lipsă de putere. 

El este prietenul lui Jacques Maritain, colaboratorului Henri Massis 
precum şi al tomistului înflăcărat Albert Calimcri, .în fine intimul-lui 
Henri Ghéon. 

Ce spune deci M. Briliant? 

P r i m ă v a r a culturei creşt ine în F r a n ţ a ? 
Privind din afară ţara noastră, ea pare că se 'abate treptat şi cu 

totul delà creştinism. De fapt, la suprafaţă' şi-a pierdut creştinismul, — nu 
putem nega acest lucru, — nu trebue să ne înşelăm pe noi înşine. Fran
cezul din pătura mijlocie, burghezul închinat materialismului prin excesele ^ 
„jazzband"-ului şi al afacerilor ce-1 predomină, — cu un cuvânt massa 
enormă a poporului de jos din mahalalele (îabourgurile) Parisului, ce 
sufere mai mult de prăpădul moral de cât de mizerie materială, —nu vor 
să asculte chemarea lui Christos ! 



Dacă Franta pare a fi apucată mai mult decât celelalte ţări de răul 
rreliglozitaţii, atunci se poate spune mai ales că : „stricăciunea celor de 
frunte este urgia cea mai mare !". 

Reformele pleacă delà cap, nu delà membre. (Delà cap se Impute 
pestile, cum s'ar zice mai vulgar). Şi in capetele luminate ale Franţei 
revine cu încetul, după un secol sau două de erori, desmeticirça, conş
tiinţă de sine. Să calculăm puţin şi vom vedea cât timp le-a trebuit en-
clclopediştilor secolului 18-lea, pentru a otrăvi conducerea, clasa condu
cătoare, apoi guvernele, şi la urmă abia poporul! Astăzi reîncepem munca 
Inversă, încercăm să redăm Franţei un créer sănătos şt o inimă nestri
cată, înainte de a întreprinde însănătoşirea mădularelor. Ca şi în alfe 
părţi, otrava s'a strecurat delà pătura suprapusă, dele cei de frunte la 
poporul de tos unde face r a v a g i i î n acelaş timp observăm cum procesul 
de însănătoşire purcede mai întâi delà somităţile sociale şi intelectuale 
ale naţiunel noastre, pentru ca apoi să reînoiască trupul ei. Somităţile so
ciale şi intelectuale ale naţiunei noastre se supun tot mai mult ordinei şi 
cerinţelor religioase, se obicinu.esc, ca să vorbim în sens figurat, „cu 
mirosul tăinâei". 

Cât de departe suntem de acel timp, când un Baudelaire trebuia 
să-şi ascundă credinţa^sa catolică sau un Veuiliot era considerat ca un 
străin în mijlocul creştinilor francezi ! Astăzi nu mai trebue .să-i fie ni
mănui ruşine de credinţă. 

Să privim mai întâi a r t a ; vom vedea pe Maurice ' Denis, Des-
vallières, Vincent d'Indy, cu şcolile lor de artă religioasa, aşa zisele „Can-
toria", secţii de artă religioasă, cari se înmulţesc prin „Saloanele" ce sunt 
mai curând accesibile marelui public. Äci nu ne vom ocupa de valoarea 
pur artistica a acestor manifestări, ci vom releva numai valoarea lor so
cială extrem de importantă. Religiunea nu mai este un subiect de hulă 
şi ruşine, nu mai este urgisita şi nerecunoscuta. Ea se reîntoarce din 
înălţimile perului In mijlocul vieţei franceze. 

Când filme creştine, proiectate şi rulate sub îngrijirea unor preoţi gă
sesc în săli publice spectatori fără număr, când în teatre reuşesc a se im
pune învingând toate dificultăţile şi atrăgând atenţia marelor organe ale 
presei asupra lor literati dramatici ca ; Gaston Baty (elevul lui Jouvet, delà 
Champs-Elysées şi al lui Dullin, delà „Atelier"), sau un Jacques Copeau 
(convertit şi fondatorul lui „Vieux-Colombier"), sau Henri Gheon (dease-
menea convertit şi regeneratorul teatrului creştin),—când publicaţiile „Co-
moedia", „Le tournai" sau „Le Petit Marseillais" dedică chestiunei ordi
nelor călugăreşti coloane întregi de apreciere,—când anual se ţine aduna
rea cunoscută sub numele de „Săptămâna literaţilor catolici"—când o 
catte a lui Henri Massis, cu titlul de „Apărarea Apusului*, în care se sus
ţine cu tărie că numai catolicismul este salvatorul, a găsit atât de 
mulţi cetitori,—oh, atunci putem să privim în toate aceste manifestări sau 
gvenlm,cţvte c\\ drept cuvânt ceea ce se numeşte, 



Semnul timpului. 

Dar SG va spune, că toate acestea sunt semne, exterioare^ Nu, ele 
nu sunt numai exterioare! — Căci pe câtă vreme se scrie despre,,.fallmeri-
tul inimei" şi despre împietrirea sufletească a tineretului desvoltat în 
epoca răsboiului, pe câtă vreme în anumite cercuri literare sentimentul 
este caracterizat ca neuman,—se simte totuş că din nou pluteşte peste pă
mântul francez spiritul carităţii şi al apostolatului. 

C o n v e r t i r i l e . 
Cine numără convertirile în decursul, sau ca urmare al răsboiului întâm

plate? Se cunosc cele mai însemnate, dar cine va desvălui taina acelora, ce au 
avut loc dintr'o prietenie tainică, şi adâncă din contactul cu nenorocirea 
a acelora ce reprezintă o reîntoarcere la contemplare ! Această transformare 
lentă a conducătoritor spirituali există de fapt în Franţa : Jacques Maritain 
un mistic şi filozof, ca şi cum ar fi din evul mediu, a contribuit foarte 
mult la acest reviriment. Acesta s'a convertit delà protestantism, exercită 
ca profesor al „Institutului Catolic" din Paris cea mai mare influenţă a-
tractivă, fiind un caracter vesel, care se j a c e stăpân péste slăbiciunile 
noastre şi este un apostol care zi cu zi merge la sfânta împărtăşenie. 
Istoria va arăta poate odată, cât de mare influenţă au avut „după-amie-
zele delà Meudon" (unde stă Maritain) asupra tineretului intelectual,—a 
tinerilor de suflet sau de etate. Aci au intrat şi au eşit ca la el acasă şi 
se vor simţi şi pe viitor acasă acele suflete prea nobile ce au fòst recon
duise Către Dumnezeu de zelul apostolic si de ochii strălucitori de bună
tate ai lui Maritain. Si câta stimă poartă acel cerc soţiei lui Maritain* 
blândă şi inteligentă ca una din fecioarele înţelepte din Evanghelie. 

Ce anume caracterizează această renaştere în artă şi literatură? A-
desea îşi fac mulţi părerea că un artist catolic, pentru că este catolic, ar 
cădea, în mod nefericit, într'un fel de monotonie a expresei, într'o unifor
mitate a mijloacelor, căci un moralism plictisitor, omorâtor ar impovora 
sau încătuşa operele lor. Aceasta este o necunoştinţă gravă, de neiertat! 
Dar adversarii o au în general. 

Dacă într'adevăr se obsearvă un avânt, o vibraţie comună în totali
tatea lumei catolice şi a manifestaţiunilor ei de viaţă, (analog ca la orice 
curent literar sau şcoală artistică), totuş catolicismul este cea mai indivi
duală dintre toate religiile. Arta poate să exprime pe deplin inspiraţia 
personala şi entuziasmul său în cercul bucuriei comune. Ar fi de dorit că 
toţi să procure această bucurie şi plăcere artistică, atât poporului cât ş l 

păturei alese, căci nu este nevoe de altă regulă de cât de aceea a adevă
rului. Spiritul catolic înrâureşte asupra artistului, intrandu-i parcă în sânge, 
însă libertatea creării i-se respectă; numai pentru principiile de bază (ale 
adevărului) se impune cu sirictefă spiritul creştin-catolic. 



Siguranţă , nu serv i tute ! 
Punctul de reazăm comun şi general rămâne neclintit (ca normă de 

este tică creştină) căci avântul liber îi este fiecăruia permis după puterile 
sale. (Să ne gândim la Michel Angelo, Raffael etc.) Catolicismul ne aduce 
siguranţă nu servitute, (liberându-ne de sclavia perversităţii aşa zise 
artistice). 

Niciodată nu va asigura vre-o religie mai bine independenţa expre
siei artistice decât religia papilor romani (mecenaţii artiştilor). 

Această punere la punct ni se pare absolut necesară, atât pentru a 
ne apăra de acuzarea că Ia noi talentele s'ar stinge, cât şi ca răspuns 
celor prea zeloşi chiar din rândurile noastre, cari ar dori pentru toţi artiştii 
creştini o singura teorie estetică, comună până în detalii. Aceştia trag 
concluzia greşită despre „neunirea dintre catolici" pentru că Paul Claudel 
nu-şi concepe arta exact la fel ca Henri Bordeaux. 

Originile renaşteri i . 
Dar ajungeam la o prezentare şi mai exactă a renaşterii culturale 

catolice în Franţa, dacă cercetăm originele acesteia. Aci se răspunde a-
proape în general că răsboiul a adus schimbarea. Dacă însă se priveşte 
răsboiul ca prima cauză, atunci se comite o inexactitate. Căci răsboiul nu 
a făcut decât să promoveze puternic o mişcare ca fusese de fapt pe cale 
de a se Impune, — provocând numai refJexiuni mai serioase, mai hotă-' 
rîte, mai marinimoase. Un vârtej enorm de gândiri şi simţăminte a luat 
naştere prin el şi în jurul lui, căci răsboiul a arătat lumei moderne de
şertăciunea hibrida a „civili^aţlGi" ei atât de iubite şi preamărite, — ofe-
rindu-i în mod palpabil priveliştea şubrezimei acelei civilizaţii şi nepu
tinţa ei de a da un fundament, o întărire de bază fericirei şiliniştei active 
— la care toţi, toţi râvnesc in zadar afară de religiune. 

Cuvântul ştiinţă ne dă cheia pătrunderii şi înţelegerii acestei 
renaşteri primăvăratice culturale ce ne umple inimele de bucurie. Falimen
tul triplu: al adorării ştiinţei ca pe un idol, — al credinţei în celălalt idol 
numit „progres iiimitat" şi al dominaţiei materiei (în ştiinţa şi în viaţă) 
se îndeplinise cu mult înainte de anul 1914, — fiind astfel premergătorul 
tendinţelor spre o spiritualizare a vieţei şi — cu cât timpul se scurgea, — 
anticipase dorinţa adâncă a unei vieţi supranaturale. Niciodată nu fusese 
mai mare progresul tehnic al popoarelor, dar tot aşa niciodată nu fuse
seră neamurile pământului mai nenorocite, niciodată mai chinuite de 
îndoeli, de scepticism decât astăzi. Aci zace 

Cel mai m a r e râu al t impuri lor n o a s t r e ! 
Ca un nenorocit şi desperat la marginea prăpastiei a făcut omeni

rea frontului, prin reprezentanţii ei de elită şi s'a hotărît să păşească din 
nou drumul vieţei adevărate, spre a găsi astfel din nou taina fericirei 
Toate sforţările trufiei, ca omul să se razime numai pe sine s'au prăbu. 
şit şi astfel am revenit la credinţă ! Pătura conducătoare în literatură ş i 



artă din Franţa recunoaşte astăzi prăbuşirea şi tinde la reînvierea unei 
lumi reînnoite. 

Încă o influenţă, care survine după răsboi, dar care a avut în pri
vinţa reînnoirei un efect cu mult mai adânc trebue menţionata aci. Delà 
Nord la sud şi-a regăsit Franţa pe călugării săi şi cu ei acele exemple vii 
de viaţă devotată, o atmosferă de voioşie creştină, o mistică creştină, care 
formează pentru ţară o pavăză contra norilor ce ameninţă din Asia şi un, 
scut contra erorilor din Occidentul propriu. 

Voi arăta aici numai două focare renumite: Solêsmes cu călugării 
din ordinul Sf. Benedict. — Sf. Maximin du Var cu .Viaţa spirituală" a 
Dominicanilor. — Celulele şi mănâstirile lor au văzut curând afluenţa eli
tei dintre literaţi, artişti şi cărturari. 

A se opri la Benedicrini sau a sta câtva timp pela Dominicani, a 
devenit astăzi un fel de modă. Nu face nimic ! Să nu dispreţuim nici 
obiceiurile bune devenite „la moda" în slujba lui Christos ! 

Apariţia „rassei" sau hainei călugăreşti fie în câmp liber fie în bi
serică, fie pe străzile Parisului, denota poporului că Franţa catolică a re
înviat. Ce forţă spirituală exercită aceste mănâstiri, adevărate centre de 
cultură, ştiinţă şi caritate creştină, asupra elitei omenirii! Influenţa nu se 
poate tăgădui, fiind la baza mişcării de reviriment. 

Dar pe lângă influenţa vizibilă, publică a călugărilor, mai este, ca 
să ne exprimăm astfel,—infiuenţa internă asupra sufletelor prin ceea ce se 
numeşte „împărtăşirea sfinţilor". Negreşit un om de lume nu va putea să 
recunoască aceasta minune a creştinismului in toată întinderea sa,—totuşi 
ce privelişte frumoasă pentru oricine a primit darul credinţei : acele ru
găciuni, cari se ridică din Franţa la orice oră către Dumnezeu, ca ajutor 
peutru cei şovăelnici, ca întărire pentru cei credincioşi, ca lumină pentru 
cei ce nici în mijlocul întunerecuiui nu au pierdut gustul clarităţii dzeeşti! 

Către sfârşitul conversaţiei mele eu M. Brillant, din care au rezultat 
cele spuse mai sus, mi-a făcut acel domn uncie mici destăinuiri despre 
„societatea catolică a literaţilor şi artiştilor". Deoarece chiar el este în 
cauză, a vorbi cu modestie rezervată. Insă noi suntem destul de bine in
formaţi şi nu vom fi aşa de discreţi ca dânsul. 

Cum o duzină de catolici din clasa conducătoare s'aupus pe muncă 
în baza principiilor expuse mai sus ale devotamentului necondiţionat faţă 
de catolicism şi al respectului neţărmurit faţă de personalitatea artistului 
animat de acest devotament. Printre acei bărbaţi se găsesc filozofi (Jacques 
Maritain, Albert Cameléri), critici de artă (M. Brillant) oameni de societate 
(Gaston Baty) şi alţii. Planul şi lozinca lor: 

, ,Acţ iune,muncă, c r e a t o a r e " 
O colecţie, cu titlul de : „La Vie chrétienne" se editează la Bernard 

Grasset, este foarte apreciată şi cerută de toate celelalte case de edi
tură. Felul acestei colecţii este cu totul nou, exclude orice fel de chestii 



•anoste, bigoterie şi defecte literare. O altă întreprindere savante este: „Le 
Fichier Catholique", care prezintă date de actualitate, publicaţii, statistici» 
bibliografii etc. despre mişcarea catolică în Franţa. Există organizarea 
artiştilor, numită .Confrères de Saint-Qenest", care are de scop reunirea 
autorilor dramatici, artiştilor de teatru şi amicilor teatrului. In fine este în 
curs de a lua fiinţă o mare operă a spiritului catolic : „La Correspondance 
littéraire et philosophique". Cu greu s'ar găsi o publicaţie în zilele noastre 
care să îmbrăţişeze vederi atât de vaste. Nu numai penfru elita publicului 
francez, dar şi pentru întreaga lume catolică este destinată această publica
ţie, având corespondenţi în Belgia, Brazilia, Italia, etc., chiar şi în Japonia. 
Această publicaţie reprezintă prima încercare, de a reuni toate somităţile 
lumei intelectuale de pe glob, în baza principiilor fundamentale egale, uni
tare şi deci reprezintă prima reîntoarcere la o cultură europeană, astfel 
cum exista înainte de 1911, cu schimbul de vederi ştiinţifice şi literal e, 
schimb folositor, care fusese odinioară, în secolul al 17-lea şi 18-lea şi 
mai răspândit. S'ar reveni la cultura creştină atât de puternică în evul mediu» 
la o adevărată „Internaţională", care fiind universală, s'ar ridica peste po-
liticismul ocazional şi puse pe baze solide prin principiile catolice, ar 
putea reîntrona ordinea în masse ale popoarelor, deoarece, ca mişcare de 
elită, a readus mai întâi ordine în rândurile clasei de elită intelectuală 
şi morală. 

(După „Schönere Zukuntf" 22 Aprilie 1928). 

EVOLUŢIA FEMEII ÎN CHINA. 

Odinioară petrecea îotr'un somn letargic, acum China 
păşeşte cu avânt pe calea progresului, evoluţiei şi modernizării. 
Din sforţările marei Republici ne mărginim să înşirăm aci, după 
notele lui Pasquale d'Elia, acele făcute pentru ridicarea femeii, din 
cari vom vedea câte transformări s'au făcut în anii din urmă. 

Instrucţ iunea femeii 

Sub dinastia Min-ilor (1360—1614) se zicea îndeobşte că 
Jgnoranţia e virtutea femeilor" cea ce tămâlcea într'o formulă 
clară, opiniunea antichităţii chineze despre cultura intelectuală 
a femei. De ar fi trăit Molière acolo, nu-i ar fi venit în gând 
să scrie comedia sa nemuritoare „Les Femmes savantes" 

Despreţairea faţă de femeie pe care o arăta antichitatea păgână 
era accentuată în China mai mult decât ori unde. Motivul ei era 
mai de çjraba de ordjn religios, dat fiind, că numai copiilor 



de parte bărbătească li era încredinţat cultul strămoşilor şi 
dreptul de a le oferi sacrificii. Pe când băieţii primeau o ins
trucţiune deosebit de bogată, fetele trebuiau să se mulţumească 
cu ale căsniciei. Puţine excepţii: numai patru femei, timp de 
cinci ori şase mü de ani de civilizaţiune şi care scriu câte un 
tratat „despre educaţia femeilor". Aceste patru tratate împreu
nate formează codul tetraform al educaţiei feminine. 

Cea dintâiù femeie scriitoare fu sora istoricului Pencu, 
numită Pencio (I. sec. d. Ch ) . Pe lângă continuarea operei fra
telui său, dânsa mai scrie şi codul feminist unde sunt înscrise 
cele trei obligamente şi cele 4 virtuţi ale femeii antice. Fetele 
au să înveţe cele trei obligamente ale femeii: fiica, să se supună 
mamei sale, nevasta, bărbatului său; văduva fiului său.. 

Virtuţile ce trebuie să-Ie practice sunt: modestia, discreţia 
în vorbă, curăţenia şi iubiră pentru munca casnică. 

Aceiaşi doctrină e însemnată în „analele femenine" ale lui 
Songiocio (825 d. C ) . In decursul veacurilor mai înşirăm două 
opere „Sfaturile vetrei" ale împărătesei mamă, nevasta fundato
rului dinastiei Min-ilor, şi „femeile exemplare" ale unei alte 
scriitoare. 

Pe la sfârşitul sec. XIX, şi la începutul sec. al XX-lea, sub 
imboldul misionarilor catolici şi protestanţi, se deschid şcoli, 
mal întâiu pentru băieţi, apoi şi pentru fete. In acelaş timp co
rifeul mişcării pentru reforme, renumitul Lianchicio, proclamă 
importanţa instrucţiunii la femeie, pentru desvoltarea rasei ; pă
rerea lui e că fetele bine educate au să devină escelente ma
me şi neveste virtuoase. La 1905 Guvernul Chinez începe a se 
preocupa de şcolile femenine. Chiar atunci fetele sunt admise 
să ia parte Ia concurs pentru bursele de studii în străinătate, 
şi de atunci urmează un număr tot mai ridicat al acelora cari 
pleacă anual la Universităţile din Japonia, America, Eu
ropa. Delà proclamarea Republicei şcolile normale şi şcolile se
cundare de fete se înmulţesc din ce în ce (10 delà 1911—1915). 

. Pe la 1916, sub influenţa ideilor americane, chinejii cerca , 
în privinţa instrucţiunii, femeile să fie tratate la fel cu bărbaţii 
adică să li se deschidă şi. lor şcolile superioare şi Universităţile ' 



cea ce nu s'a împlinit decât în 1919, când se practica şi coe-
ducaţia sexelor. Dar faţă de resultatele deplorabile a coeducaţiei, 
şi sub iniţiativa misiunilor, se înfiinţează şcoli normale superi
oare pentru fete, chiar şi Universitatea femenină din Pechin, 
şi într'altele, pentru fetele catolice „colegiul tinerimii creştine"; 
şi şcoala „Stella Matutina" pentru păgâne, ambele conduse de 
călugăriţele „Auxiliatrices du Purgatoire". Tot la Pechin se des
chide o şcoală medie superioară sub conducerea Dominicanelor 
franceze. 

Dintre rezultatele obţinute prin instrucţiune, unul cam 
prost a fost că nu s'a mulţumit femea cu drepturile bărbăteşti 
câştigate până aci; dânsa a ţinut să fie cu totul intr'o stare de 
egalitate deplină cu bărbaţii în ciuda sexului şi menirii ei ; până 
acolo—încât şi studentele defilează înarmate pe străzile Schi-
anghai-ului. Mai multe chiar s'au şi înrolat în trupele naţiona
liste, jucându-se de a soldatul.. Sunt altele cari urmăresc trupele vic
torioase în calitate de conferenţiare, încredinţate să anunţe po
porului nouile idei ale lui Suen Uen. Ei şi ! Insă sunt alte re
zultate mai frumoase ale culturii feminine în China. Pe lângă 
femeile profesoare, sunt şi directoare de scoli, scriitoare, artiste, 
corespondente la ziare şi la reviste. Cităm spre ex. pe corespon
denta gazetei China-Times din Schanghai, dna Daisy Leigh Wang 
care a călătorit muìt şi e o poliglotă renumită. Ritele in deosebi la 
Canton, şi-au făcut un renume în medicină d. e. Dna Kinyame, 
directoare de Spital, dna Ida Kang din Nank'n, caie în 1919 lua ' 
parte la conferinţa femeilor medice din Nev; York. Amintim şi 
pe dna Ceu renumită chirurgă. 

F e m e i a în famil ie 
Pe vremuri, condiţia femeii în familia chineză era de tot 

proastă. Pe fată o logodeau părinţii, ei, chiar din vârsta fragedă. 
Nu arare ori se întâmpla ca doi prunci se fie logodniţi chiar 
înainte de naşterea lor. 

Äpoi idee n'aveau nici unul din ei de viitorul soţ, până în 
ziua nunţii. Este o zicătoare la chinezi „măritată cu un cocoş, 
du-te după cocoşul; măritată cu un câine, du-te după câinele" 1 

Ue iapt după nuntă, femeia nu era tovarăşa bărbatului său. 
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nici chiar sclava lui, ci obiectul de care el putea să dispună 
după plac, până la vindere sau abandonare. Pe lângă ne
vastă bărbatul avea drept să-şi ia şi concubine câte putea să 
susţină. După moartea nevestei, bărbatul putea să se însoare de 
câte ori îi trăsnea prin cap. Din contră, văduvei nu-i era 
permis să se mărite de nou. Ba mai mult, o logodnică era 
silită să nu se mărite dacă murea logodnicul ei. 

După Revoluţie s'au schimbat mult lucrurile. Mai întâiu 
consimţământul pentru căsătorie nu mai depinde de la părinţii 
fetei ci delà ea. Insă delà libertatea cucerită, prea uşor se trece 
la licenţă: divorţul începe se fie la modă în China. Ceremoniile 
căsătoriei au tendinţă a se simplifica, până la a se mulţumi cu 
un simplu aviz prealabil inaine de a incepe viaţa conjugală. 

F e m e i a în soc ie tate 

Femeia chineză era numită odinioară „Megan", ce înseamnă 
„persoana de casă", pă când bărbatul era numit Wegen „per
soană de stradă" ; din ceea ce. reiese că femeia chineză n'avea 
parte de viaţa socială. 

După Revoluţie, femeia vrea să iasă din casă, să facă gim
nastică, sport, să-şi petreacă la cunoscute, să plece în străinătate 
pentru studii şl călătorii, să umble după modă modernă euro
peană, chiar şi în ciuda bunei cuviinţe şi a pudoarei. In 1912 
câteva doamne chineze cerură ca egalitatea lor cu bărbaţii să fie 
recunoscută de Constituţie. In 1921 la Canton şi la Hunen mai 
multe iau parte şi la viaţa politică. Apoi studentele delà Univer
sitate, cer delà guvern să se şteargă treizeci de puncte defavo
rabile femeii, înte cari poligamia şi concubinajiu, şi să li-se aco-
arde drepturi civile. In 1922 o studentă delà Universitatea din 
Pekin, şl o altă delà şcoala superioară de drept începe o propa
gandă în favoarea revoluţiei politice a femeilor, cerând în deo
sebi dreptul de vot. In curând guvernul naţionalist din Nanchin 
a primit serviciile mai multor doamne. Una din ele Dna Wang 
Seloyen ocupă postul de subprefect în provincia Fuchien. In 
1919 Dna Cenweizen e trimisă la Washington ca delegată la 
congresul internaţional de muncă, Dna Nadina Yuen în 1925 



vine în Europa cu titlul de secretară a Comisiei de studii la 
finanţe străine. 

Altele au intrat în comerciu şi industrie.© personalitate emi
nentă în lumea comercială e Dna Guizontson, comisară bancară 
la Casa comercială din Schangai : pretutindenea le găsim pe doa
mne la bănci, la firme, la oficii, unde sunt tratate la fel cu băr
baţii. Banca comercială feminină de economie fu fondată de 
doamne. —Ea primeşte pe fetele delà 18 pâna 32 ani- după 3 
ani de praxă, ele câştigă diplomă în urma căreia primesc plată, 
augmentaţie de plată, gratificaţiune etc. ca colegii lor delà alte 
Bănci. 

La Canton mai multe doamne întemeiază în 1920 o casă 
de comerciu cu firma socială de Chin Yeh Merchandise Store, 
unde se vând în special articole de import. - La calea 
lerată Canton-Stanshui se găsesc femeii la casa de bilete şi ca 
inspectoare; la Administraţia telefonică din Canton servesc numai 
femei. Amintim în sfârşit pe cea mai celebră femeie : Sonme 
Cen, doctor în drept de Sorbona din^Paris, reprezentanta Chinei 
la conferinţa din Paris, Ia liga Naţiunilor, şi la al IX-lea congres 
pentru votul femeilor din Roma. In ultimul timp fu avocată la 
Curtea mixtă franceză din Schanghai, apoi decana Tribunalului 
chinez din acest oraş. Se vorbeşte de dânsa ca eventuala repre
zentantă a Chinei pe lângă Ministerul de externe la Paris unde 
Dna Cen se găseşte acum. 

CODREANÜ. 

Cât timp urt scriitor are tinerimea de partea iui, el este în 

rolul vieţii. ~- Dar când nu o mai are, deja pune un picior în 

mormânt. 

Tharâud, 



BULETIN LITERAR 

OGLINDA FERMECATĂ 

Äcum şase ani apăruse deja de Papini (Cultura Naţională) 
Un om sfârşit în traducere românească a lui Gh. Călinescu. Ca 
introducere Alex. Marcu a scris o suggestiva prezentare a lui P a 
pini, a vieţii, operilor, caracterului său şi despre însemnătatea 
sa în literatura italiană. 

Ca să înţelegem mai bine importanţa evoluţiunii filosofice 
şi religioase a Iui Papini vom releva înfâiu câteva înformaţiuni 
date de Alex. Marcu şi scoase din remarcabila sa introducere la 
„Un om sfârşit". Cu atât mai vârtos vom simţi significaţiunea şt1 

rostul intradevăr unic acestei «Storia de Cristo", care a fost cet 
mai mare succes literar din veacul al XlX-lea. 

« . . . In conştiinţa publicului mare, Papini trece drept un 
„canibal" ori drept un „călău sângeros", incapabil de a construi 
în pofta lui satanică de-a distruge, sau în cel mai bun caz drept 
„un om al tuturor experienţelor". 

.... Din prima-i tinereţe, marea sa ambiţiune a fost litera
turile neolatine şi enciclopedismul ; iar ca manifestare în public, 
reamintim apucăturile sale extravagante de anarhic stirnerian. 
Ceeace însă merită luare aminte, este faptul că delà început el a 
stat în fruntea mişcărilor menite să regenereze Italia; iar azi, 
când tineretul italian, condus de idolul său Mussolini (şi el fiu 
spiritual al revistei Leonardo fondată de Papini) a făcut minu
nea pe care cu toţii o cunoaştem, e bine sa se ştie c â t a luptat 
Papini, direct şi Indirect, pentru înnoirea patriei sale, răsboin-
du-se cu bizantismul care o cotropise în întregime 

....Primelor rezerve (făcute pragmatismului care entuziasm! 
atât timp pe PaplnU le urmă o perioadă de scepticism hipercrl* 
tic şl mal grav, o altă de nihilism metafizic, de pesimism şl 
de apeluri disperate la consolările ce aştepta de la Teosofie şi 
spiritism; totul complicat cu secătuirea resurselor sufleteşti prin 
cel mai pătimaş Ateism....» 
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Totuşi acel Papini s'a schimbat, care a fost timp de 20 ani 
un blăstămător furios al Dumnezeirii şi un defăimător violent 
al Bisericii. Cartea sa „Amintirile lui Dzeu" e o adevărata im
precaţie. 

Dar Papini n'a rămas în eroare şi perversiune voluntară 
nici nu se lăpădase de credinţa pe care nu-o avuse niciodată, 
fiind crescut departe de ea, de un tată ateu. 

Când îi fu deschisă biblioteca din Florenţa, îl cuprinse un 
dor frenetic de ştiinţă şi se apucă de toate ştiinţele : limbi, is
torie, filozofie, căutând să fie o enciclopedie vie şi cât de com
pletă. Dar au fost cetiri fără metodă strictă, şi la 20 de ani, Pa
pini cade în scepticism şi pesimism. La 25 de ani publică „Cre
pusculul filosofilor (adevărat măcel al idolilor moderni) şi la 
30 de ani, faimosul său „Un om sfârşit" ( l ) a cărui titlu 
nu este exact nici complect de oarece Papini, nici atunci, nu 
era un ratat, căci era gata să înceapă din nou o altă viaţă. 

Formidabila lecţie a răsboiului cel mare şi recitirea iui 
Tolstoi şi a lui Dostoievsky pregătiră indirect evoluţiunea care 
ne-a dat „Storia di Cristo". 

Cu o discreţie de lăudat şi de regretat totodată din partea 
unui convertit aşa de caracteristic, Papini a scris despre sine sau 
mai bine despre schimbarea sa : „studiul Istoriei m'a condus la 
Evanghelia, Evanghelia la Hristos, Hristos la Biserica.... am în
ceput Storia de Cristo în August 1919 şi am sfârşit-o în Oct. 
1920". Prin ea cunoscutul scriitor de avangardă îşi asigură dintr'o-
detă o celebritate mondială. O publică în Florenţa şi în anul 
următor fu tradusă în franţuzeşte de P. Ii , Michel. Opera trecu 
iute şi cu succes tot mai mare în Anglia şi în America, având 
în ambele ţări ediţiuni de lux mari sau mici deopotrivă cu 
Shakespeare, Dickens sau Byron. 

Evident nu e opera unui exeget sau unui teolog, dar prin 
avântul său liric însufleţeşte Întreaga istorie evangelica, dându-i 
o putere de viaţă şi de actualitate extraordinara, întrecând uşor 
pe Strauss, Renan, Fouard, Didon. 

») Dl loan, Fântânar a dat in „Vestitorul" dm Oradeâ-Mate 1926 No. 
4,5 şi 7, trei articole scurte dar foarte cuprinzătoare, cari fac un mic studiu 
interesant despre această carte a lui Papini, 



Pe ici colo sunt câteva afirmaţiuni necontrolate sau exa
gerate sau nu destul dovedite, câteva cuvinte brutale, (*) câteva 
desvoltări inutile sau prea exclusiv literare. Totuşi impresiunea 
generală este foarte bună. Te simţeşti convins, mişcat, înălţat prin 
expoziţiune sinceră şi patetică, prin avântul sufletesc al auto
rului, prin pietatea sa luminată şi vie (intolerantă pentru eroa
rea şi viţiul cum trebue să fie de fapt o inimă sinceră şi lo
gică). Elanul poetic care întovărăşeşte expoziţiunea adevărurilor 
cele mai sublime este de o calitate rară şi delicată (precum este 
Isus, transcendental său obiect). Par'că te simţeşti oarecum în 
contact cu personalitatea de tot specială a lui Isus : de tot di
stant şi de tot aproape, de tot sublim şi mai acasă în inima 
noastră de cât noi înşine. 

Pentru o mai desăvârşită Înţelegere a operei Întregi am re
comanda mai ales capitolele următoare (afară de introducerea şi 
de Rugăciunea finală cari vor rămânea două pagine clasice In 
literatură universală): cap. 9 Vechiul legământ cap. 10 Proorocii, 
cap. 12 Proorocul Focului, 20. Răsturnătorul, 23. Nu cârtiţi, 62 . 
Nedoritul, 63 Taina Judei... dar mă opresc, constatând că am 
lăsat afară cap. 19 cei ce plâng (problema durerii), cap. 25 
înaintea iubirii funde înţelepciunea Chinei, Egyptului, Persei şi 
chiar a Greciei e scurt analizată pentru a fi pusă în compara
ţi une cu doctrina iubirii adevărate, Cetind mai departe cap. 26, 
27, 28, vezi firul care leagă capitolele într'un „crescendo" care 
te înalţă. 

Autorul mărturiseşte pe Isus Hristos fără rezervă şi fără 
frică. Par'că cu el inţelegi mai bine cât a preţuit sosirea lui 
Hristos în lume şi câte schimbări minunate a făcut. Ni o spune 
cu avânt înzecit şi dovezi sintetice în capitolul din urmă «...Avem 
lipsă de Tine, de Tine numai şi de nimenea altul ...în sărăcia 
noastră neputincioasă... toţi avem lipsă de Tine, chiar acei cari 
Te ignorează..» 

Papini a rătăcit prlnj atâtea căi greşite, că vrea acum să retn» 
nolască Credinţa creştină, desvoltând şi manifestând tuturor oa
menilor sinceri programul şi mal ales realizările lui Hristos-
Kegele. Te simţi călăuzit de Un pristav geniali 

1) Aceste defecte sunt mai ales bătătoare la ochi în mijlocul uhof 
pagine maestre chiar dintre cele pe care le vom cita mai la vale è 



Scriitor de mare valoare prin tehnică şi inspiraţiune este 
şi un luptător al condeiului, de câteva ori prea violent. 
Ä conservat şi acum ceva din firea sa avântată de mai 
înainte, de oarece farizaismul şi prozaismul egoist îl revoltă. 
Papini este un răsculat care nu primeşte lumea aşa de proastă 
şi urâtă cum este. Notăm aici că are un capitol (al 20 lea) unde 
prezintă pe Isus ca pe Răstunătorul şi r> i rmatovul radical care 
a revizuit şi revizueşte incă „scara valorilor". Ca un Hamlet 
modern dar cu preocupările sociale şi filantropice, Papini se 
gândeşte şi el că e ceva .putred în lumea noastră şi atacă fără 
milă, de câteva ori cu un dispreţ sgomotos şi înţepător, cetăţile 
minciunii, egoismului, laşităţii şi ale făţărniciei. Nu cruţă nici 
persoanele compromise. Loveşte tare pentrucă... iubeşte mult şi 
vrea îndreptarea preconizată de Acela care a zis : «Eu sunt calea, 
adevărul şi viaţa». 

In prefaţă loveşte tot aşa de bine în literatură moale şi 
bigotă cât şi în exegeza germană şi stilul unctuos. 

Strict vorbind nu e istoria lui Hristos ci mai bine un fel 
de oratorio unde recitativul istoric totdeauna liric şi însufleţit 
e adeseori întretăiat cu invocări şi ocări, rugăciuni şi satire, 
suspine şi ironii. Ceea ce te mişcă este spectacolul unui sufiet 
care vrea să se transfigureze conform chipului divin şi caută 
să reflecteze în el icoana dumnezeească. Isus a fost pentru el 
oglinda fermecată în care şi-a regăsit tot ceea ce e nobil, frumos 
şi adevăr în fiinţa sa. Oglindă fermecată şi fermecătoare, deoarece 
nu se mulţumeşte cu transfigurarea, idealizarea, purificarea su
fletului omenesc ci î-şi dă fericirea în zadar căutată în afară 
de ea. Şi atunci inima autorului ne apare şi ea ca o oglindă 
mărginită şi redusă dar extraordinar de sugestivă, al D-zeirii. 

Papini împărţise foarte original în unităţi musicale cartea 
sa „Un om sfârşit" şi anume'- Andante, Appasionato, Tempestoso, 
Solemn,Lentissimo, Allegretto, dar atunci era simfonia trufiei şi al 
egoismului. Acum cu un ritm superior şi o armonie universala, 
ne da simfonia iubirii şi a deificarli personale dacă vrem serios 
şi efectiv să ne însuşim mântuirea. Aşa că Sfta Evanghelie a 
fost şi pentru el oglinda fermecată unde căutând pe Dzeu s'a 
găsit şi pe sine şi fericirea sa... veşnică î 



Papini ne povesteşte emoţiunile sale după cum se desvoltă 
epopeia în inima sa înflăcărată. Suflet pasionat şi cu vorbe aspre 
şi tăioase, dar de o sinceritate absolută, crede că aşa va imita 
mai bine pe divinul răsturnător anti-burghez, ironist, duşmanul 
rutinei individio'ase, reformator autorizat care prin o pildă, un 
cuvânt ruşinează şi nimiceşte trufia pontificilor şi înţelepciunea 
fariseilor. Tot pentru acest motiv, chiar din scenele cele mai în
duioşătoare ale indurării, scoate logic ameninţări grozave. De 
pildă in episodul femelei adultere, unde arată solidaritatea oame
nilor şi în păcate, flu fost probabil vinovaţi şi alţi ca ea. 
poate de câteva ori şi mai mult de cât ea ! 

Vom sfârşi ca Dl I. Fântânar recunoscând in „Storia di 
Cristo" povestirea artistică şi interpretarea filozofică a acelor mo
zaicuri din care se cuprinde viaţa pământească a Mântuitorului, 
Papini nu vede în această viaţă numai o materie de delectare 
(nici de declamare aş adăuga) în sublimele frumuseţi morale 
ce se deprind din caracterul dumnezeesc al Cuvântului întrupat) 
ci convins că a aflat în mod definitiv adevărul, veşnica certitu
dine, prezintă doctrina pură—dacă vreţi dogma creştină—într'o 
formă vie, artistică, în linia celor mai gingaşe sentimente, aşa 
cum doreşte de fapt mintea şi inima omenească...» 

Şi C. Nestor (Cuvântul 27 Ianuarie 1929) a caracterizat 
opera definitivă a lui Papini cu formule bogate : «Şi (lui Papini, 
repugnă compromisurile doctrinare cât şi aritmetica sentimentală, 
Renan evoacă dracul care se scaldă în var. Meridionalul Papini 
se cufundă perdut în delirul dragostei şi se înmormântează în 
cea mai desăvârşită credinţă... Adoră pe Christ., şi realitatea vieţei 
lui creşte din sufletul lui Papini grandioasă, umanizată, căpătând 
proporţii de eternitate.,. Te ia de gât, te sgâţâe, te blestemă, te 
scuipă. Pamfletarul crede, crede chinuitor în cea mai sublimă 
figură a Istoriei... Mărturiseşte o spiritualitate frenetică. Isus a 
fost un mare paradoxal; a voit să refacă omul spiritualiceşte, 
să-i smulgă instinctele—burueni otrăvite—şi să- i sădească floarea 
iubirii aproapelui, îngăduinţi pentru cei obidiţi şi a dragostei 
până la uitare de sine... Isus a fost şi un poet sublim,.. (Papini) 
face apropiere cu actualitatea... cei ce vor din nou să-L ueidi 



pe Christ (în sufletul oamenilor) să-şi mute domiciliul sau să se 
ferească de a-1 întălni singur. Se poate întâmpla să le pună mâna 
în beregată şi s ă l e arunce'n faţă: L'aţi omorât; ce ne daţi 
în loc?..» 

Să citim deci cât de iute o carte aşa de bogată, scrisă cu o 
adâncă sinceritate şi o rânduire originală. Veţi găsi, în 90 de 
capitole, cele maiinsemnate episoade ale Evangeliei. Scriitorul le 
pune înaintea ochilor noştri ca o oglindă fidelă şi irecusabilă, 
a cărei figură o reportează sufletului său. 

Şi deoarece punctul său de observare e foarte înalt, ori
zontul său e foarte larg şi perspectivele sale atât mai exacte. Cu 
ce compătimire vede şi judecă sterile agitaţiunile noastre, no
roiul, furiile, excesele noastre şi nenumeratele noastre pete şi 
cusururi, din viaţă individuală, familiară şi socială. 

Satira sa, prea justificată în fondul său, e de o formă cât 
de atrăgătoare. Are un stil de o culoare strălucită şi de o vi
goare sculpturală care modelează fiecare personagiu sau episod în 
un relief sugestiv. Cartea sfârşeşte cu Rugăciune către Isus 
Hristos, care este o adevărată apoteoză umană a Cuvântului 
întrupat pentru a ne diviniza şi pe noi. 

Prin ecourile grandioase, pe care Hristos l e a deşteptat în 
sufletul lui Papini, vedem mai bine însemnătatea evoluţiunei 
sale intelectuale şi a conversiunii sale. După ce explorase toate 
filosofale şi sistemele, toate câmpurile gândirii, n'a găsit ade
vărul şi liniştea decât prin întoarcerea sa la Biserica mamă, la 
dogmele creştine. Cartea sa are o înaltă menire : să ne înfăţişeze 
figura Eroului unic şi totuşi aproape nebăgat în seamă de lumea 
modernă, pe acela pe care l'au predicat aţâţi apostoli, l'au măr
turisit aţâţi martiri cu sângele lor, aţâţi cuvioşi cu munca lor, atât 
misionari cu jertfele lor. Isus şi numai El, rămâne oglinda fer
mecată, unde nu numai cei mai rafinaţi artişti şi cei mai scru-
puloşi savanţi dar şi elita înţelepţilor caută şi găsesc... idealul 
lór realizat. 

Ce ideal şi ce realizare! lată oglinda fermecată şi fermeca» 
toata (prin tot potenţialul d zeesc şl uman cuprins în ea) care a 
fixât genii ca S. Pavel, S. I. Gura de Rur, S. Augustin, Dante, 
jülopstockj Bossuet etc. 

. , > A. MlCtJ. 



ISTORIE Şl ARTE 

EFECTIVELE FRANCMASONERIEI. 

Caetele Ordalui (Les cahiers de l'Ordre,) dau, referitor la efec
tivele masonice şi repartizarea lor, preciziunile următoare : 

Statele protestante au 25.511 loje, pe când statele catolice 
n'au decât 2.604 şi nu trebue uitat că în statele catolice sunt 
şi protestanti. Dacă s'ar putea face o separaţiune intre populaţia 
catolică şi cea protestantă într'o ţară, din punct de vedere maso
nic, fără îndoială, deosebirea între masonizarea catolicilor şi cea 
a protestanţilor s'ar prezintă şi mai mare. 

De sigur condamnările lansate din partea Bisericii catolice 
contra Francmasoneriei, au oprit desvoltarea lojelor în ţările ca
tolice, dar motivul acela nu e valabil, decât într'un grad • minim 
pentru ţările ortodoxe unde, înterzisă din timp în timp, masone
ria a fost, în mai multe rânduri când tolerată, când autorizată 
chiar. — Ţările ortodoxe ar trebuie deci să fie cu mult mai ma-
sonizate ; şi totuş nu au decât 120 loje. 

De aceea, putem afirma, că sub masca Francmasoneriei se 
ascunde Protestantismul. 

De aci urmează că ortodoxul, când se masonizează, se în
toarce numai decât spre protestantism. 

Astfel numărul lojelor în fiecare ţară, corespunde, precis, cu 
impoitanţa influenţei protestante. Altfel merge cu evreii. Numărul loje-

• lor n'arenici un raport cu importanţa populaţiei jidoveşti. Bunăoară: 1) 
ţările jidovii loje 

Statele Unite 3.600.800 15.895 
Polonia . 3.000.000 29 
Ukrania 1.795.540 7 
România 900.000 14 
Rusia (fără Ukwina) 865.683 — 
Germania . . 615.000 640 

Se vede din tablou că, dacă nu conţin mulţi protestanţi, ţă
rile cu populaţia jidovească numeroasă n'au, aşa zicând, loje. 
Jidovii şi francmasonii pare că se exclud unii pe alţii. 

Apoi, dacă acţiunea jidovului, prin francmasonerie, pare a 
fi problematică, cu totul altfel se prezintă acţiunea externă şi vă
tămătoare a francmasoneriei în ţările catolice. 2 ) 

1. Cifrele populaţiei jidoveşti sunt date după revista j idovească Paix et Droit 
( P a c e a şi Dreptatea din (an- 1927. 

2) Bună o a r ă în F r a n ţ a guvernul e în m â n a ei. Cu toate că aci, n u sunt mai 
mult dg 9ÎI.000 membri , şi îii'nd numărul alegătorilor de 9 mil ioane, a r trebui să n'aibă 
ei în Par lament decât îjlbo de deputaţi, şi totuş în ultima legislatură 1024—192.8 numă
rul deputaţilor m a s o n i era de 242. 



Statist ica mondială a Loje lor 1 ) 

EUROPA, 

Anglia. 
Marca lojă din Anglia 4195 L.' 
M L, din Irlanda 600 
M. L. din Scoţia 1.107 
M. mixtă a Dreptului Uman 77 

total 5.979 

Austria. 
M. L. 21 L. 
M. mixtă a D. M. 2 

total 23 

Belgia. 
Marele Orient 
M. m, a D. U. 

total 

Bulgaria. 
M. L. 

Danemarca. 
M. L. 
Loie de instrucţiune 
Loj» germane 
M. m. a D. m. 

total' 

Elveţia. 
Marea lojă alpină 
M. m. a D. U. 

25 L.'. 
2 

27 

8 L.% 

17 L.'. 
27 
3 
8 

55 

39 L.\ 
8 

total 47 

Finlanda. 
Loje 
M. m. a D. U. 

4 L . \ 
16 

total 20 

Franţa. 
Marele Orient - 113 L . \ 
Matea Lojă 203 
M. L. independ. şi regul. 2 5 
M. m. a D, U. 5 9 

total 710 

Germania. 
M. L. «Zur Sonne» din 
Bayreuth 44 L . \ 
M. L. mamă din Berlin 177 
M. L. germana din Berlin 173 

1. Calendar masonic ig',8. 

M. L. din Prusfa 
M. L. «Zur Eintracht» din 
Darmstadt 
M. L. din Saxe 
M. L. Mamă «eedectică» 
din Frankfurt 
M. L. din Hamburg 
M. L. germană dinLeipsig 
M. m. a D. U. 

total 

Grecia. 
Marele Orient 
M. m. a D. U. 

total 

Italia. 
Marele Orient 
M. m, a D. U, 

Marea Lojă 
M. m. a D. U. 

total 

Iugoslavia. 

ICI 

10 

i 
t4Ô 

71 L . 

Loi L . io 
I S !. 

total * V'j 

Luxemburg. 
Marea Lojă 1 L.\ 

Norvegia. 
Marea loje-mamă ; 
lojele St, Andrei 
lojele St. loan 
Marea logă 
M. m. a D. U. 

6 L- . 
18 
H 
8 

total 36 

Olanda. 
Marele Orient 
M. .m. a D. U. 

1?6 L.-. 
36 

total 16'2 

Polonia. 
Loje germane 
Marea lojă naţională 

16 L . \ 
13 

total 20 

Portugal. 
Marele orient 
M. m. a D. M. 

80 L •• 
5 

total 85 



România, 
Marele Orient 

Spania. 
M. L. din Spania 
Marele Orient 
M. m. a D. J . 

Bolivia. 

Svedia. 
Marea Loja mamă : 
Loja Si. Andreiu 
Loja Sf. loan 
M. m. a D. U. 

total" 

Cecoslovacia 
Masca Lojă Lessing 
M. m. a D. U. 

total 

Ucrania. 
Marea Lojă 

Ungarta. 
Marea Lojă simbolică 

A S I A . 
Filipine. 

Marea Lojă 

. AFRICA 
Egipt. 

Marea Lojă naţională 
M. m, a D. U. 

Liberia. 
Marea Lojă 

AMERICA 
Argentina. 

Marele Orient 
M. m. a D. U. 

total" 

Brasilia. 
Marele Orient 
M O. Rio grande din Sud 
M. O. din San Paulo 
M. m. a D. U. ' 

total• 

14 L. 

35 L: 
70 

6 
total 111 

14 L: 
30 

-7 
I 

20 L.-
3 

23 

7 L ' 

82 L.' 

82 L.' 

82 L. 
5 

total 87 

9 L. 

115 L.-

122 

300 L.' 
39 
65 
n 

415 

M, m. a D. U. 1 L.' 

Canada. 
M. L. din Alberta 112 
M. L. dinColumbiaßritanica 95 
M. L. din Canada (OntarioJ 525 
M, L. din Manitoba 93 
M. L. din New Brunswick 42 
M, L. din New Scotia 77 
M. L. din Isla Prinţ. Eduard 17 
M. L, din Quebec 75 
M. L. din Saskatchewan 160 
M. m. a D. U. 6 

total 1.182 

Chilia. 
Marea Lojă 
M. m. a D. U. 

total" 

Colombia. 
Marea lojă naţională 

Costa Rica. 
Marea lojă 
M. m. a D. U, 

total 

Cuba, 
Marea' lojă 
M. m. a D. U. 

total 

Ecvator. 
Marea lojă 
M. m. a D. U. 

total 

Statele Unite. 

55 L.' 
_ 5 
59 

11 L.' 

7 L: 
1 

5 L.' 
2 

M. L. din Alabana 574 L. 
M- L. din Arizona 'ÓZ 
M. L. din Arkansas 561 
M. L. din Californie 500 
M. L. din Colorado 139 
M. L, din Connecticut U8 
M. L. din Deleware 22 
M. L. din Columbia 34 
M. L. din Floride 238 
M. L. din Géorgie 667 
M. L. din Idaho 65 
M. L. din Illinois 920 
M. L. din Indiana 567 
M. L. din Iowa 540 



M. L, din Kansas 
M. L. din Kentucky 
M. L. din Luisiane 
M. L. din Maine 
M. L, din Maryland 
M. L. din Massachusetts 
M, L. din Michigan 
M. L. din Minnesota 
M. L. din Mississipi 
M. L. din Missouri 
M. L. din Montana 
M. L. din Nebraska 
M. L. din Nevada 
M, L. din New Hampshire 
M. L. din New Jersey 
M. L. din New Mexico 
M. L. din New-York 
M. L. din CarolinedinNord445 
M. L. din Dakota din Nord 124 
M. L. din Ohio 
M. L. din Oklahoma 
M. L. din Oregon 
M. L. din Pensylvanie 
M. L. din Rhode Island 
M. L. din Caroline din Sud 
•M. L. din Dakota din Sud 
M . L. din Tennessee 
M. L. din Texas 

-M. L. din Utah 
M. L. din Vermont 
M. L. din Virginie 
M . L. din Washington 
M. L. din Virgine din West 
M . L. din Wisconsin 
M . L. din Wyoming 
M . m. a D. U. 

423 
612 
268 
206 
120 
3C0 
472 
310 
378 
643 
104 
275 

25 
80 

225 
52 

922 

593 
450 
156 
525 

37 
286 
167 
455 
952 

25 
103 
337 
241 
158 
324 

42 
83 

L.' 

tota] 18.895 

Guatemala. 
Marea lojă 

Haiti. 
Marea Orient 

Honduras. 
Marea lojă 

Mexico. 
M. L. din York din Mexico 
M. L. Orientală din Yucatan 
M. L. unită mexicană 
M. L, din Tamanlipas 
M. L. din Nuevo-Leon 

5 L.-

75 L.' 

3 L.' 

15 L. 
9 
9 
7 

13 

71 

M. L. Cosmos din Chihuahua 
M. L. El Potosi 
M. m. a D. U. 

total 

Panama. 
Marea Lojă 6 L.', 

Paragauy. 
Marele Orient 10 L.-. 
M. m. a D. U. 1 

total 11 
Peruvai. 

Marea lojă 10 L.-, 

Porto Rico. 
Marea lojă 37 I.,-

Sf. Dominico. 

Marea lojă naţională 13 L.

San Salvador. 
Marea lojă - ô L.-

Uriigay. 
Marele Orient 18 1..-
M. m. a D. U. 2 

total" 

Venezuela. 
Marea loiă suverană 
M. L. simbolică 
M. L. Statelor Unite din 
Venezuela 13 

total 

OCEANIA 
Australia. 

M. L. Australia din Sud 
M. L. Noua Galle din Sud 
M. L. din Victoria 
M. L din Tasmania 
M. L. Australia Oucidentală 
M. L. din Queenoland 
M. m. a D. U. _ 

total l 

Noua Zelanda. 
Marea Lojă 
M. m. a D. U. 

« total 230 

20 

9 L: 
5 

27 

106 L.-
385 
285 

35 
108 
80 
14 

,013 

226 L. 
4 

G. La Brèche. 



SCHIŢE 

f EMILIA dr. RAŢIU 

de I. GEORGESCU. 

Mai rar femeie — nu numai la noi, ci şi în străinătate — 
care să fi avut un rol atât de însemnat în luptele pentru eman
ciparea naţională. 

In adevăr, aproape la fiecare pas, ne întâlnim cu această 
nobilă figură de femeie, în luptele naţionale ale Românilor ar
deleni din a doua jumătate a veacului trecut. 

După cât ştiu eu, întâia ei faptă românească de notorietate 
publică este colecta'făcută pentru nenorociţii Tofăleni. 

Ce se întâmplase ? 
Baronul ungur Apor Karoly s'a înstăpânit în 1842 pe mo-

şioarele acestor săteni şi a jurat s i n g u r înaintea judecătorului 
maghiar — lucru nemaipomenit până atunci — că el stăpâneşte 
pământul acela din strămoşi. Judecătorul i-a dat câştig de cauză 
şi sătenii au fost isgoniţî din bordeele lor, punându li se în 
vedere că dacU nu părăsesc satul în 21 de ore, puţinele boarfe 
ce le-au mai rămas vor fi arse în şanţul drumului. 

Soţul ei, regretatul avocat, mai târziu preşedinte al parti
dului naţional român, dr. loan Raţiu, le ia apărarea înaintea 
justiţiei, iar ea, soţie credincioasă, iniţiază o colectă în bene
ficiul lor. Inimosul gazetar C. A. Rosetti a susţinut rriult cauza 
Tofălenilor în ziarul său de pe vremuri „Românul". 

Puţin după aceea (1869), această însufleţită româncă scrie 
aceluiaş mare patriot: „Să instruiţi tinerimea, s'o deprindeţi la 
arme, să formaţi sute şi mii de ofiţeri, ca în fine să nu ne pară 
rău că a sosit ora şi ne-a aflat nepregătiţi"-

C. A. Rosetti reproduce întreaga scrisoare, exîamând: „A! 
Când oare Românii se vor hotărî să mănânce de tot acel măr 
sfânt ce li-1 prezinţi, doamnă, cu atâta iubire?" 

Era atât de inimoasă şi atât de inteligentă această femeie, 
în cât Al. Papiullarian, autorul celui dintâi discurs de recep-
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{lune academică la noi asupra celebrului Şincai, ei i-a trimis cel 
dintâi exemplar ieşit de sub teasc cu recomandaţie foarte mă
gulitoare şi, prin mijlocirea ei, a putut plasa în Ardeal o sută 
de exemplare. 

Iar când în vara lui 1877 s'a încins hora îngrozitoare a 
răsboiului cu Turcii, tot ea este care lansează cel mai înflăcărat 
apel către locuitorii din Turda, unde locuia ea atunci, şi din 
împrejurimi. 

Ne'-ar duce prea departe, dacă am reproduce şi acest apel, 
deşi ar merita. Cine doreşte, îl găseşte în recenta lucrare asupra 
soţului e i : „Dr. loan Raţiu 50 de ani din luptele naţionale ale 
Românilor ardeleni", scrisă de autorul acestor rânduri şi editată 
de „ Astra" din Sibiu. 

Ajunge aici să constatăm că, pentru meritele ei de colec-
tantă a fost decorată cu crucea comemorativă „Elisabeta". 

Tot ea a iniţiat şi o loterie pentru orfanii rămaşi din acel 
răsboiu. 

Rolul el măreţ însă, întocmai ca şi al soţului ei, începe 
odată cu mişcarea memorandistă. 

Se ştie ce rol de „împăciuitoare", recte de împiedicătoare, 
au femeile de obiceiu care sejsperie de orice lupte şi frămân
tări, mai ales dacă le ameninţă bunăstarea şi viaţa. 

Doamna Emilia dr. Raţiu n'a fost din categoria acestora. 
Mai rar femeie care să-şi fi secondat şi îmbărbătat pe so

ţul ei la luptă cu energia dovedită de ea. 
Citez un caz clasic, unul singur, dar hotărîtor. 
Soţul ei se găsia de mult timp în temniţa din Seghedin. 

Pe Unguri îi jena această împrejurare. Voiau o împăcare cu orice 
preţ. De aceea trimeteau trupe delà Teatrul Naţional şi delà 0 -
pera din Budapesta cu actori şi actriţe de seamă, precum şi un 
roiu de tineri magnaţi şi baroni, doar vor putea atrage în cer
curile lor de petreceri uşoare pe pustnica din strada prăfoasă 
şi mlăştinoasă a Cărămidarilor (Tegla-gyâr utca, 7) delà Seghe
din. Zadarnic. Virtutea acestei matroane şi puterea de renunţate 
a ei şi a ficelor ei a fost tot atât de mare ca şi bărbăţia cu 
care Raţiu şi tovarăşii săi au refuzat s* se apere de acuzaţiunile 
procurorului maghiar în celebrul proces al Memorandului la Cluj. 



* 
Văzând Ungurii că nu izbutesc cu frumosul, — cu şosele şi 

momele vorba ceea ,— mai potrivit cu temperamentul lor încearcă 
cu teroarea. 

Pâzmândy Dénes, agentul de legătură al guvernului ma
ghiar de pe vremuri, ţine atunci doamnei Emilia Raţiu urmă
toarea cuvîntare de ameninţare: „Dacă nu voiţi să cedaţi, atunci 
nu va fi vina mea, dacă voi trece cu trăsura în fuga cailor peste 
corpul d-tale, aruncat în mijlocul uliţei!" 

Şi doamna Raţiu a avut şi curajul în adevăr bărbătesc de 
a înfrunta şi această urgie ungurească. 

Tot atât de frumoasă . şi înălţătoare este şi activitatea ei 
de neobosită propagandistă a cauzei noastre naţionale în ţară 
şi în străinătate. , 

Dar această constituţie capitole aparte din istoria luptelor 
naţionale din urmă. Vom reveni cu altă ocaziune. 

IOÄN GEORGESCU 
(din Dimineaţa). fost secretar al „Rstrei'', autorul lucrlril „Dr 

loan Raţiu, 50 de ani din luptele naţionale 
ale Românilor ardeleni". 

CRONICA LUNARĂ 
RĂBOJ. 

Vitriolai b iser icesc . 
Delà o vreme încoace, în mod sporadic, sub nü ştiu ce im

bold ascuns, se deslănţuie asupra înaltelor capete ale Bisericii 
ortodoxe o furtună verbală nespus de violentă. Cu ocazia mişcă
rii pentru fixarea Pascaliei la 31 Martie, „Curentul" şi „Cuvântul" 
nu s'au lăsat întrecuţi, atacând cu o magnificenţie în ocări pe 
conducătorii Bisericii lor. 

Protestul scriitorilor de a se limita la biciuirea persoanelor 
vinovate fără a se atinge de Instituţie, î! înregistrăm ca o pro
testare deşartă. Când Action Française — iară o amintim aci 



deoarece C. şi C. susnumiţi, au adoptat formula ei de polemică 
şi încă cu dărnicie, insultă pe leaderii Republicei şi trage câte o 
bătaie pe spatele lor, asta o face, ştiind prea bine că cu presti
giul spurcat al republicanilor, se spurcă totodată (delà causa la 
efect) -şi prestigiul Republicei. — Polemiştii protestează, spunând 
că sunt de cea mai bună credinţă; primim: dar i-am fi crezut 
mai iscuţiţi şi înţelegători. — Poporul gândeşte, judecă în concret. 
Este oare vreme să-1 lase să judece rău pe bisericaşi şi Biserică. 
Un mare val de desafecţie faţă de instituţia spirituală coboară de 
la intelectuali la massa credincioşilor. Ca să iubeşti, necondiţionat 
trebuie să respecţi. Azi cine mai respectă cu adevărat Biserica? 
nu peste mult cine o va triai iubi ? Polemica, o nutreşte ura. Pe 
polemiştii noştri „de bună credinţă" patima lor îi orbeşte. Aruncă 
cu găleata vitriolul peste măşti, având pică — aşa zic — numai 
pe măşti, dar acidul roade şi faţa unde masca e aplicată. — Fireşte. 

Arte şi morală. 
Ce mare vâlvă s'a făcut în zilele trecute. în jurul chestiunii 

de la teatrul Naţional. „Amantul anonim". Cu decret ministerial, 
era declarat infect ! şi cu toată dreptatea ! Atunci s'a înarmat nea
mul autorilor; au pornit la luptă, dramaticii, comicii, gazetarii, 
actorii, domnişoarele delà balet, leat şi daşcă, chiar şi preaseriosul 
redactor al Duminecilor delà Cuvântul, în numele independenţii 
artei, sub steagal unei Helena jignite. Au şi trimis pe pristavul 
lor, în speţă Dl L. Rebreanu, la cei în drept să li-se dea satis
facţie. Zadarnic ! Amantul anonim a fost scos de pe, cuie şi era 
cu toată dreptatea. 

Totuş, în felul cum a fost pusă chestiunea, ea a rămas tot 
întreagă. Piesa D-lui Minulescu, nu merita, se prea înţelege, 

«ni cet excès d'honneur ni cette indignité» 
dacă n'ar fi fost ridicată la treapta înaltă a raporturilor între artă 
şi morală. Dar sfidez pe toţi beligeranţii să o poată soluţiona 
echitabil : li lipsesc argumentele topice. Ni ar plăcea să putem 
reveni într'o zi la desvoltarea condiţiunilor împăcării între cele 
două — aşa zise — inamice. In limitele impuse unei cronici lu
nare ne mărginim să amintim, celor cari vor vrea să priceapă, 
următoarele : 



In măsura chiar în care ea are o valoare umană, şi intere
sează binele omului, opera de artă, cade sub judecata teologului 
şi a moralistului ; iar libertatea artistului, în orice cetate omenească, 
sănătos zidită, trebuie să supoarte foarte severe restricţiuni. 

Insă această regulare etică, care se impune artistului este 
de bună seamă o regulare extrinsecă, străină în se, artei conside
rate în sine. 

Aşa dar, să nu zicem că „arta însăşi nu este o ţintă" nici 
că „plăcerea, nu este scopul suprem al -artei'1 mai bine să zicem : 
arta este ţinta artistului şi scopul artei ca atare, este plăcerea, 
precum cunoaşterea spaţiului, este scopul geometriei, iară geomet
ria este ţinta geometrului — adăugând totuş, că scopul artei nu 
este scopul suprem şi ultim al omului. — Şi atunci activitatea 
artistului trebuie să sufere limitările şi subordinaţiunile cerute 
de interesele esenţiale ale fiinţei omeneşti. Aşa înţeleasă, Aristo
teles, subordona arta, politicii, şi Toma Aquinatul cu atât mai 
mult dreptatea, o subordona legii dumnezeeşii. Insă în ordinea sa, 
arta nu tinde decât la fabricarea lucrurilor frumoase, şi la plăce
rea .ce o produce în suflet, splendoarea unei forme spirituale într'o 
materie proporţionată. 

A două — într'o ordine normală a lucrurilor, care adecă, 
presupune un public, o viaţă de societate, un stat şi recunoaş
terea plină, în cetate, a autorităţii Bisericii, atunci regulările cari se 
impun din afară artistului, ar trebui sà se producă prin simplul 
joc a constrângerilor sociale spontanee. 

Dar asta ar fi filozofia artei, şi ştim bine că filozofia, ca 
toate duduielele bătrâne, adesea fleoncăneşte. Quandoque dormitat 
Homerus, 

Preotul şi Politica. 
Preoţi bătrâni crunt bătuţi, parohi scoşi din biserică: sânge 

şi ruşine, iată monstruosul bilanţ al politicei cănd blasfemata se 
strecură până la sfântul jertfelnic. Ni se spune că conducătorii 
bisericeşti, cărora Isus Hristos li-a încredinţat onoarea miresei 
sale, Biserica, s'ar fi trezit, şi chiar a şi fost scoasă la iveală, o 
pastorală arhierească,, interzicând preoţilor să facă politică mili
tanta ; li s'a dat porunca să demisioneze în cel mai scurt timp 
— 8 zile — (cf. Scrisoarea pastorală a Epise. Ciorogariu diri 



Oradea) din partidul politic în care erau înscrişi. Frumos. Radical. 
Insă ne mai întrebăm : Oare preotul nu este cetăţean ? fiind cetă
ţean, nu se va întâmpla oare să fie ales de către popor, drept 
reprezentant al lui la Senat sau la Cameră ? Poate primi sau nu ? 
Oare nu e bine, mai ales în zilele noastre de sbucium spiritual, să 
se poate auzi acolo, glasul pătrunzător al unui preot ? Sunt şi 
mai multe intrebări cari ne vin în minte. — Dăm totuş aci cuvin
tele prea frumoase a Dlui Nichifor Crainic, fiind cel mai adânc 
răsunet al unei conştiinţe creştine : 

«....Nimic nu e mai „din lumea aceasta" ca politica. Poli
tica cu patimile ei josnice, cu interesele ei brutal materiale, cu 
zeiţa ei : Vremelnicia. Nimic nu e mai în afară de lumea 
aceasta" ca preotul, rob al lui Hristos şi al eternităţii. Idea
lul Bisericii e împărăţia lui Dumnezeu ; idealul politicei e pute
rea pământească. Hristos a învăţat că nu poţi sluji totodată 
ia doi domni. Nu poţi îmbrăţişa două principii contrarii. Nu 
poţi sluji lui Dumnezeu şi d-lui Vintila Brătianu, lui Dumnezeu 
şi general Averescu, lui Dumnezeu şi d-lui dr. Iuliu Maniu. 
Un preot încetează de a fi preot în momentul cănd îşi alege 
şef pe un om, oricât de virtuos ar fi acesta, ai puterii vre
melnice pământeşti. Pentru un preot, a întră într'un partid po
litic înseamnă a se pune în conflict cu restul parohienilor lui 
cari nu acceptă acel partid. Cum îşi mai poate îndeplini acel 
preot misiunea de armonizare a tuturor în idealul Biser ic i i? 
Politica anulează preoţia. Un preot factor politic încetează de a 
mai fi respectat ca preot de întregul popor.,. » 

Bine, dar de ar fi ales preotul pe baza unui program creştin, 
cum-i, bună oară, în Franţa şi în Germania şi cu ngăduirea su
periorităţii respective, înţelegând aşa că nu oricine s'ar putea pre
zintă la alegere de capul lui, sau pe seama unui partid, ci cu 
voia forului său bisericesc competent, cu un program controlat de el. 

„O viţă de pac alb". 
In marea revistă „neutră'', La Revue Internaţionale a apărut 

de curând un articol foarte sugestiv referitor la programul franc
masoneriei „despre modă". Căci nu credea D-tră să nu fi ştiut că 
Asociaţiunea „filantropică, umanitară, închinându-se respectuos 
înaintea Unei Fiinţe suprême" are sase ocupe cu fleacuri de aceste. 



Dar nu e aci vorbă de ceea ce ar îi legitim să se îngrijească 
Instituţia pentru îndreptarea moravurilor, sau despre moda privită 
sub punctul de vedere al igieniei şi al sănătăţii. Sunt oare franc
masonii medici, sociologi, moralişti ? doar nu! E vorbă aci numai 
de a aduce treptat lumea la o schimbare radicală în ideile de 
pudoare, de curăţenie, idei datorite, cum se ştie, unui obscuran
tism devot. 

De când i-a fost frică lui Adam să se prezinte goi înaintea 
Creatorului său — doar pentru acea s'a ascuns — ape multe o fi tre
cut sub poduri. Ajunge! să nu ne mai „încurcăm" cu teama asta! 
să ne desbrăcăm dar ! Să umblăm goi ! Insă e cam greu să înveţi 
omul, mai ales când are o conştiinţă încăpăţînată, şi când stă de 
pază obicieiurilor învechite o Instituţie puternică ca Biserica. 

Las'o ! francmasoneria e şi mai puternică şi lucrează prudent! 
„Vom începe să lucrăm în sălile de sport, vom desbrăca mai întâia 
spa te le ; apoi, picioarele până la genunchi, (şi în sus cu ceva) ; 
iară l e vom desbrăca — (se spune le fiind vorbă de femei mai 
ales) — pe dinainte (începând de la gât până la mijloc, în forma 
de triunghiu cu vârful în jos). Să revalorizăm nudul, până vom 
ajunge la o desbrăcare complectă, delà ,, Venus de Milo" la „La 
Source de Ingres." E cam copilăros de a crede, îmbrăţişând 
punctul lor de vedere al frumuseţei, că toate Eve-le noastre sunt 
la punct să rivalizeze cu miss Europa ! Să primească ele să umble, 
fiind debile, urite, cu cusuri, fără zorzoanele femeeşti pe cari le 
permitea lor moda aşa zisă învechită. 

Ah ! proştii! răufăcătorii ! făţarnicii ! Pedeapsa voastră, ar fi 
destulă să fiţi siliţi să umblaţi goi pe stradă, chieli, obezi, strâmbi 
la picior, ca să vă procopsim a respecta pe fecioarele noastre ! 

împrumutul . 
Prin noi inşine... ori,., unul pe altul; Dintre cele două for

mule duşmane, la urma urmei a învins cea mai conformă bunului 
simţ, pentru un popor care sufere de lipsă de capital ; şt impru-
mutui s'a iscălit, în ciuda proorocilor de rea v...este şi cu toate 
că de atâtea ori sburase cioara la mâna stângă. II datorim diplo
maţiei dibace a Dior Popoviciu şi Lugojeanu, dar mai ales şi 
faptului ca străinul a văzut România întărindu-şi poziţia sa 



internă, prin înlăturarea unui regim slab în care nimeni nu mai 
avea încredere. Iară s'a verificat axioma realist : Mai întâiu faceţi-
ne o politică sănătoasă înlăuntru şi toate celea de ce aveţi tre
buinţă... „vi se vor da pe deasupra11. 

Nu mai revenim asupra împărţirii transelor între băncile stră
ine, (toate ziarele ni-le au dat din belşug la începutul lui Febru
arie) ; am şi primit pe lângă Banca Naţională un consilier technic 
francez (de ce să ne fie ruş ine?) : toate garanţiile doar au fost lu
ate ca să nu risipim banii dăruiţi. Şi acum iute ! drum norocos 
spre luciul mării. 

Aranjarea diferendului dintre Quirinal şi Vatican. 

Prin aranjarea definitivă a diferendului dintre Vatican şi 
Statul italian s'a produs un epocal eveniment în viaţa politică 
mondială, Dovada acestei afirmaţiuni o confirmă faptul, că în
treaga presă mondială se ocupă de aceasta chestiune. Se vede 
limpsde că a fost în interesul Statului italian ca să se arangeze 
aceasta chestiune, mai ales în urma potenţării puterii şi presti
giului etic şl diplomatic, pe care Sf. Scaun Apostolic şi l'a câş
tigat în decursul şl în urma râsbolului mondial. 

„Oela ocuparea Romei papale din partea trupelor Victor 
Emanuel, întâmplată la 20 Septemvrie 1870, Papa Piu al IX-lea 
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şi toţi cari l'au urmat în scaunul sf. Petru, au fost — cum se 
ştie — în celea mai încordate raporturi cu puterea lumească a 
Italiei. Anatema papală s'a aruncat ptin enciclica delà 1 No-
emvrie acelaş an asupra tuturor cari au avut ceva parte în ră
pirea Statului papal şi protestul solemn împotriva legii de 
garanţii adusă în Maiu 1871, ale cărei avantagii au fost mereu 
şi consccquent refuzate, au ridicat înlre Sf. Scaun şi guvernele 
italiene cari s'au perindat de atunci încoace o atmosferă de per
manenta ostilitate, care a creat chestiunea romană şi care a fă
cut din următorii sf. Petru prinsioneri de bună voie ai Vati
canului" * ) . 

Cum a decars solemnitatea semnării actului de împăcare! 
în dimineaţa zilei de 11 Februarie, deja des de dimineaţă, 

„Piazza San-Giovanni" era supra impopulară. Străzile cari se 
terminau în numita piaţă au fost barate de miliţie. Intre spec
tatori s'au putut observa înalţi dignitari de ai Vaticanului şi 
Quirinâlului. Primul care a sosit la palatul Lateran a fost Car
dinalul Secretar de Stat Gasparri, iar după 10 minute, adecă la 
la ora 11 1/» a sosit Ducele Mussolini în societatea alor doi se 
cretari dö stat. 

Importantul act a fost semnat fix la ora 11 în palatul La
teran. Cardinalul Gasparri a semnat în numele Pontificelui Piu 
X I , iar Ducele Mussolini în numele regelui Italiei Victor Ema
nuel. La solemnitatea semnării au mai participat, din partea Sf. 
Scaun: Msgnor Borgongini-Duca secretarul chestiunilor extraor-
ordinare, prof. Pizzardo substitutul Card. Secretar de Stat şi 
Msgnor Pacelli jurisconsultul sf. Scciin ; iar din partea guvernu
lui italian : D. Rocco ministru al Jusliţiei, Grandi secretar de 
stat la Interne şi Giunta, secretar de stat subst. la prezidenţia 
consiliului. 

Diferitele organe de publicitate aproape de Vatican şi Qui-
rinal, din incidentul acesta — dau unele lămuriri cari s'ar pu
tea rezuma în următoarele ; 

1. Statul italian semnează tratatul care abroagă „legea ga» 
ranţiei" şi recunoaşte „teritorul Vatican" ca teritor suveran »1 
Papei. 

*) Unirea - Bla) No, 7. 



2. Tratatul asigură Pontificelui dreptul de legislaţie. 
3. Statul italian ofere sf. Scaun o anumită sumă de bani 

ca despăgubire. 
4. Se închee un Concordat, care va preciza relaţia dintre 

Biserică şi Stat. 
5. ,,Castel Gandolfo" care odinioară sra local predilect de 

vilegiatură a papilor, precum şi diferitele edificii aflătoare pe te-
ritorul Romei cari odinioară formau proprietatea Bisericii, se 
vor restitui. 

Se înţelege că publicarea — în liniaminte generale — a 
condiţiilor de împăcare, nu va avea loc decât după ratificarea 
lor de către parlament. 

Deci vom reveni ! 
T. 

MENIREA SOCIALA A BISERICII 

Fiind Legitima distribuitoare (împărţitoare) a învă
ţăturii Evangelici, Biserica nu se arată nouă numai ca 
mângăitoarea şi mântuitoarea sufletelor ; mai este şi veş
nicul izvor al dreptăţii şi carităţii şi răspânditoare şi 
totodată păzitoarea libertăţii adevărate şi a unicei egali
tăţi pesibile aici pe pământ. Punând în practică doctrina 
dumnezeescului său Intemeiator, ea menţine un drept 
echilibru intre drepturi şi privilegii, delimitându-le în 
societate. Egalitatea ce-o p r o c h m ă dânsa, nu distruge 
distincţiunea între diferitele clase sociale, o lasă neatinsă 
deoarece însăş natura le cere. Pentru a se opune anar
hiei raţiunii emancipate de tutela credinţii şi lăsate 
sieşi, libertatea ce o dă, nu vătăma nici drepturile a« 
devârului, fiind ele mai presus decât celea ale libertăţii, — 
nici drepturile dreptăţii, fiind şi ele mai presus de Celea 
pie numărului şi violenţei, nici drepturile lui Dumnezeu, 



fiind superioare drepturilor umanităţii. Cât priveşte fa
milia, influenţa Bisericii nici nu e mai puţin roditoare, 
căci nu numai eă se opune la vicleşugurile perverse ale 
necredinţii împotriva vieţii familiale, şi pregăteşte şi 
ocroteşte uniunea şi stabilitatea conjugală, ale căreia 
cinste, 'fidelitate, sfinţenie, ea le apără şi desvoltă. 

Ea sprijineşte şi cimentează ordinea civilă şi politică 
aducând, de o parte, un sprijin eficace autorităţii, iară 
de altă parte arătându-se favorabilă reformelor înţelepte şi 
aspiraţiunilor juste ale cetăţenilor, impunându-le respect 
faţă de conducătorii lor şi supunere datorită lor, şi 
apărând fără oboseală drepturile imprescriptibile ale 
conştiinţei umane..." Leo XIII. 

(Scrisoarea „Ajuns la al XXV an" din 19 Martie 1902.) 

DOCUMENTATIE 
PAPA IN RAPORT CU ROMÂNII. 

Eminentul publicist M. Theodorian-Carada, în anul 1917 a publicat un 
volum prelucrat după los i f de Mai s t re : „Papa". Cum acest volum — care 
cuprinde şi valoroase capitole referitoare la noi Românii — epuizându-se total, 
ciedem că facem un bun serviciu cauzei noastre, dacă vom da în trei numere 
conzecutive, capitolul V din numitul volum. 

Increşt inarea românilor . 
I. — Românii sunt azi un popor latin, creştini şi de rit 

oriental. Ei sunt urmaşii legionarilor români, cu cari Impăratu-
Traian, a colonizat Dacia la începutul secolului II. Este cu ne
putinţă ca în legiunile romane, ce au cucerit Dacia la 107, să 
nu ii fost şi soldaţi creştini. Aşa judecând, putem spune că creşti
nismul a pătruns ia Dacia, odată cu legiunile romane. Nu avem 
însă nici o dovadă de acest lucru. Din epoca aceea, nu s'a găsit 
nici un monument sau inscripţie, cu caracter creştinesc. Cele 
câteva candele cu crucea pe ele sunt aşa de puţine, încât chiar 
de am aminti că sunt dinainte de secolul IV, ele nu dovedesc 
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existenţa unei creştinităţi numsroase. Dacia sub romani a fost 
o ţară păgână. Daco-romanii — afară de rare excepţii — păgâni 
au rămas până în veacul IV. Ei au fost creştinaţi în veacui IV şi 
V, de către S. Nichita. Episcopul Remesianei, Apostolul români
lor ') a murit la 15 Sep'emvrie 420, în ziua când toată creşti
nătatea sărbătoreşte pomenirea lui. Mineieie din Bucureşti îl nu
mesc «păzitor al ţării acesteia». Om învăţat, preot harnic şi cu
vios, S. Nichita este unul din cei mai eleganţi scriitori latini, din 
epoca lui. Episcop al unei eparhii, depinzând direct da Papa, ca 
Patriarh al Apusului, el a introdus ps români în Bisauca latină. 
Riturile au existat d J a începutul creştinismului, dar ele nu s'au 
desvoltat decât cu încetul, şi mai târziu. Nu putem şti cu si
guranţă, dacă ritul bisericilor l3tine din dreapta Dunării, de 
unde a venit creştinismul în Dacia Traiană, sa apropia de ritul 
roman, sau de acel oriental. Ştim numai că Remesiana, era o 
eparhie din dreapta Dunării, din Bulgaria de azi ; şi că ruinele 
bisericilor mai vechi din Bulgaria şi Dobrogea, se deosebesc, 
prin arhitectura lor, de bisericele bizantine. Ele seamănă f »arte 
mult cu bisericele latine, din vremile acelea. Este ştiut apoi că 
deosebirea dintre un rit şi altul în veacurile primare ale creşti
nismului, o forma mai cu osebire limba liturgică. Toate popoa
rele au primit, la creştinarea lor, ca limbă liturgică, limba înţe
leasă de ei; aşa că desigur românii au avut Jimba latină rustică 
drept limbă liturgică. Aceasta o dovedesc cuvintele bisericeşti 
ce ne au rămas în limba română, care toate au un caracter la
tinesc nediscutabil. Tot aşa de nediscutabil. ca şi faptul că 
Moesia şi Dacia Aureliană, erau provincii dependente de Pa
triarhia Apuseană. «Episcopi scriu şi predică latineşte. Limba 
latină se întrebuinţează în sarviciile bisericeşti», aşa citim în 
cursul de istorie bisericească, pe care N. Dobrescu îl făcpa la 
Facultatea de teologie din Bucureşti. 

Că românii au trecut la creştinism la sfârşitul veacului al 
IV şi la începutul sec. V, reiese nu numai din acea că S. Nichita 
e cunoscut în istorie, drept creştinizatorui ambelor Dacii; darş i 
din existenţa cuvântului românesc de Biserică, Popoarele ce au 
primit creştinismul în cel dintâiu două veacuri, când biserica 
era numită Ecclesia, nu cunosc biserica, ci l'église, chiesa. Nemţii 
cari au primit creştinismul prin goţi la începutul veacului IV îi 
zic Kirche, delà chiriaca (xuquaqxa). cum se zicea bisericii pe 
atunci. Singur românii au păstrat biserica, delà basilica un cu
vânt ce s'a născut, bisericeşte, la sfârşitul veacului IV. -) 

1. Pârvan. Contribuiiuni epiarafice la istoria creştinismului daco
român. Bucureşti. Socec 1911. Pag /50 , 1^8. 159, 162, 1 « , 166, 167 şi 177 

2. Ibid. Pag. 87 şi 88. 



, Este prin urmare un adevăr istoric ce nu sufere discuţie, 
acela că românii au primit creştinismul în forma latină, şi delà-
episcopii depinzând de Papa, nu numai în calitatea de Arhie
reu mai mare, ca urmaş al lui Sân Pdru, dar şi calitatea lui 
de Patriarh al Apusului. 

Ri tul Or ienta l . 
II. — O chestiune mu't mai delicată este cum românii au 

ajuns la ritul oriental, şi în dependenţă de Patriathia Constan-
tinopolei. 

„La începutul veacului VII, invazia slăvile r face sâ dispară 
Arhiepiscopia lustinianei Prime, şi celelalte episcopii latine, de 
care atârnau creştinii din Dacia Traiană». «Ţara Românească şi 
Ardealul cad sub stăpânirea bulgarilor» şi «bunul simţ spune 
că trecerea românilor delà ritul latin ia ritul slavo bizantin nu -
s'a putut face decât fiind impus românilor cu forţa de bulgarii 
cu fotul slavizaţi, iuţi şi despotici ').» Aşa tălmăcea Dobrescu, 
trecerea românilor la alt rit, şi sub altă ierarhie blsericeasă. 

Tot aşa înţelege treaba şi D. Onciu, când scrie că «faptul 
se explică îndată ce ştim că delà înfiinţarea Imperiului bulgar — 
în secolul VII — şi până la desfiinţarea lui, la începutul seco
lului XI, noi am fost în alârnare de acest imperiu ; şi că în 
timpul supremaţiei lui, noi am primit organizarea politică şi bi
sericească care a produs acele efecte» 2). 

Atâta însă nu ajunge. Oricât de puternică a putut fi stă
pânirea bulgărească, deşi se pomeneşte chiar de tăierea lim
bilor popilor români; cine judecă obiectiv, are nevoie şi de alte 
explicaţiuni ale acestui fenomen. 

Evident în secolul VII, nu se pomenea de ruptură între 
răsăriteni şi apuseni. O schimbare de rit nu implica nicidecum 
o schimbare în credinţă. Nu era vorba de vre-o schismă, necum 
de erezie. Apoi să nu uităm, deosebirea dintre rituri era foarte 
neînsemnata, şi fiecare eparhie av. à ritul său propriu. Cum s'au 
învoit însă românii, să primească drept limbă liturgică, o limbă 
străină şi barbară, — slava, — asta e m îi greu de tălmăcit. 

Petru noi lucrul nu se poate explirà decât astfel: Ţările 
româneşti, fuseseră cucerite de bulgari. Cu Dacia Traiană, s'a 
petrecut acelaş lucru, ca şi în Galia. In Galia latină, pătrund 
francii. Aceşti barbari pun stăpânire pe ţară. Ei dau o nouă or
ganizare Galiei. «Primul rang social îl ocupa francul, barbarul, 

1) N. Dobrescu. Curs de istoria Bisericii româneşti, la Facultatea de 
teologie din Bucureşti. 

2) D. Onciul. Originele Principatului Ţării Româneşti. Bucureşti, 
Elzevir, 1899. Pag. 18/9. 



seniorul feudal, la unnă venea romanul» 1) Legea salică şi le
gea ripoară, fac deosebire legală între francul cuceritor, şi ro
manul cucerit. «Si quis ingenuus hominem Francum aut Bar-
barum occiderit», legea îl pedepsea cu mult mai aspiu decât pe 
ucigaşul unui roman. «Si vero romanus vel Lidus occisus y 
fuerit». «Ciasa superioară a celor de origină germanică stà la 
ţară, unde fiecare proprietar trăia pe moşia lui, din munca roa
delor ce adusese, ori a colonilor romani ce ţinea de moşia 
aceea» 2 ) . Francii însă fură încreştinaţl de supuşii lor romani. 
«Biserica dete societăţii astfel organizată, o nouă vieaţă şi pro
gres. Păstrătoare a rămăşiţelor civilizaţiei romane.... o stăreţie 
nu era numai locaş de rugăciune şi de meditare, ci un adăpost 
împotriva barbariei în toate formele ei» 1). 

Fără îndoială, că tot cam la fel au organizat bulgarii stă
pânirea lor în Dacia. Românul, vechiul colon, a rămas să mun
cească pentru barbarul răsboinic şi stăpânitor, boer ori cneaz. 
Dar fiindcă seniorul, boemi delà noi, era creştin, cu popii şi 
ritul lui; cu încetul el e înlocuit pe moşiile lui pe popii latini, 
cu popii lui bulgari. Bieţii români, au trebuit să se înmulţească 
cu asta. După ce puhoiul bulgar a trecut, boerii s'au românizat 
dar au păstrat pentru ei şi pentru sătenii lor, legea (ori ritul) 
slavo-bizantin. 

Inocenţiu III, care ştia că românii sunt de viţă latină, şi 
fuseseră fiii sufleteşti ai Romei Papale, reuşeşte — un moment 
— să aducă câtva timp pe Ioniţă, Regele româno bulgar la su
punere. Ei reiau legăturile cu Roma, primesc chiar ritul latin. 
Dar numai câţiva ani. Din cauza prelaţilor latini din Constan-
tinopole, se rup din nou acele legături duhovniceşti. Din ură 
pe latinii cuceritori ai Constantinopolei, bulgarii încep o perse
cuţie în regulă în contra ritului latin. Ca nu cumva rcmânii 
(vlahii), să fie Ispitiţi să păstreze legături cu Roma. Arhiepisco
pul bulgar din Ohrida. întemeiază un episcopat al Vlahilor, în 
legături canonice cu dânsul 4 ) . 

In acest interval de patru veacuri deosebirile rituale cres
cuseră, şi românii aşa s'au fost obişnuit cu ritul oriental, încât 
si a ajuns ritul naţional al tuturor românilor. 

«A fost fatalul destin al istoriei», zice Onciul. Papii însă 
necurmat au căutat să amintească românilor obârşia lor latină. 

1) Aug. Thierry. Essai sur l'histoire du tiers état. Pag. 13. 
2) Ibid. Pag. 15. 
3) Ibib. Pag. 19. 
1) Un astfel de episcopat a existat delà 1018—1186, după cum reese 

dintr'un catalog al episcopilor dependenţi de această arhiepiscopie, ce să 
păstrează în Vatican şi la Berlin. 
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Să-! scoată din acele legături ierarhice care, fără voia lor, îi ţi
neau departe de Roma. Se poate zice, că dacă românii nu au 
pierdut niciodată amintirea originei lor latine, este că Papii le-au 
vorbit într'una de ea. 

(Va urma). 

STATUL. 

Teoriile moderne şi doctrina Bisericii. 

In româneşte după Le Fur prof, la facultatea 
de drept din Paris de Dr. Ion Sălăgianu. 

A fost adeseori şi habotnic un obicei al timpului, a găsi 
o divergenţă între teoriile publiciştilor, filozofilor, sociologilor şi 
juriştilor moderni de o parte şi doctrina Biseticii de ceilaltă. A-
ceastă opoziţie în. epe a se manifesta cu Renaşterea şi Reforma şi 
îşi ajunge punctele sale de maximă tenziune în secolul XVIIMea, 
în Franţa, triumfând teoriile Enciclopedistilor, mai calmată apoi 
în sec. XIX prin exagerată şcoala germană care divinise Statul 
şi revenind la sistemul anticităţii păgâne, îi acorda din nou cele 
două puteri : spirituala şi temporala, a căror separaţiune, după 
fiistos, fusese cea mai mare isbândă realizată asupra despotis
mului etatic. Atunci toată lumea a putut să crează că adevăru
rile elaborate cu trudă, în cursul secolelor precedente şi consi
derate caşi achiziţii definitive pentru philosophia perennis se vor 
prăbuşi cu un vuet lugubru şi vijelios, căci în Germania, este de 
înregistrat dintru tot începutul, cu şcoala istorică, mai târziu 
cu materialismul istoric şi cu doctrina Statului creator de drepturi 
după libera sa voinţă, nici odată nu s'a administrat o doză mai 
puternică de sarcasm teoriilor îmbătrânite ale dreptului nescris 
şi ale dreptului natural, anterior şi superior Statului. 

In cursul marelui răsbol, mai întâi, şi în Rusia bolşeviza-
tă mai târziu, am văzut Ia ispravă pe corifeii doctrinelor noul, 
Iar opera lor — caşi un trăsnet luminând nourii îngrămădiţi, -
îu toată ţările şi în Germania însăşi, a făcut ca mulţi oameni 
gânditori, abandonând doctrinile periculoase, să reînceapă, pe 
baze noul, studlarea marilor probleme de stat şi ale raportului 
acestuia fie Cu indivizii fie cu celelalte state, iar caşi prin résul
tat al acestor laborioase străduinţe ale unor oameni adeseori 
înstrăinaţi, uneori chiar ostili Convingerilor contrarii, â foot 0 
considerabilă apropriere a doctrinelor noul de ceiace în toi 
timpul Biserica a presentat caşi fundament necesar al societăţii. 
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Această remarcabilă evoluţie se desfăşoară în demenziuni deo
sebite în toate domeniile fie vorba de familie, de profesiune, de 
s!at sau de comunitatea internaţională. 

Statul multă vreme a fost considerat caşi forma supremă 
a organizaţiei omeneşti ; el corespundea dublei necesităţi, a 
acţiunii şi a drepturilor. 

Necesitate de acţiune, născută din insuficienta celorlalte 
înjghebări sociale, familia şi profesiunea, pentru a procura in
dividului nu numai siguranţa materiala ci deasemenea posibili
tatea desvoltării sale complecte. 

Necesitate de drept, adecă necesitatea de drept a „ultimului 
cuvânt", obligavitatea de a se înfăţişa unei autorităţi supreme 
suverane, în înţelesul că, în contra aceleia nici un recurs nu 
mai e posibil ; aceasta putea fi întruchipată în şeful stalului, a-
deseori în parlamentul naţiunii, altă dată în Curtea supremă de 
justiţie, însă în totdeauna ea a format un punct de oprire a 
pricinelor litigioase. In practică, de altfel autoritatea suvereană 
s'a încadrat în forme foarte variabile. Ea a rezidat succesiv în 
familia patriarchală, în gintă sau clanul oraşelor antice, în gru
pările feudale iar astăzi, în fine, în organismul de stat. El este 
aceia care formează dreptul, adecă el fixează regulele cari trebue 
să le urmeze indivizii în raporturile dintre ei sau în acele faţă 
de stat. 

(va urma) 

EFEMERIDE 
(Februarie). 

/ Febr. — Spania. O încercare de revoluţie e zădărnicită, 
Rusia. Trotski e expulsât împreună cu familia sa. Va fi 

primit în Turcia. 
2 Febr. — România. împrumutul e iscălit : împrumutul total este de 

102 milioane dolari repartizaţi astfel : Franţa 2 2 1 „, Anglia 10'-" ; , Belgia 2, 
Elveţia 'I, Austria 1, America 12, Italia 8, Germania s, Suedia 30, Olanda 
3, România, Cehoslovacia 1. 

4. Febr. — România. La Sibiu, funeraliile naţionale ale Emiliei Dr, 
Raţiu, la care au participat D, Maniu, guvernul şi armata. 

9. Febr. — Rusia, Semnarea protocolului Litvlnow de către Rusia, 
Polonia, România, Letonia şi Estonia. 

// Febr.. — Italia. Acordul dintre Va'ican şi Quirinal s'a semnat. 

Redactor responzabil : Prof. ION T E I U Ş A N . Beiuş - Bihor. 
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LEGEA STRĂMOŞEASCĂ 
de îuliu Maior, Blaj 1928 Tip. Seminarului 15 iei. 
Colecţia , Cărţile Bunului Creştin" s'a îmbogăţit cu o broşură 
foarte preţioasă a neobositului apostol Dr. îuliu Maior. E o prelu
crare, pa înţelesui tuturor, a paginilor din teologia dogm. fundamen
tală a Mitropolitului Dr. Vasilie Suciu, despre legea strămoşească 
a poporului român. Aci sunt chemaţi de martori cei mai mari isto
rici ai neamului: D. Onciuî, N Iorga, I. Nistor, Em. Panaitescu şi 
h. D. Zenopoî, precum, şi preoţi ortodocşi, istorici şi ei, Dr. loan 
I-upaş şi Ştefan Meteş. Se pun apoi, faţă în faţă, meritele celor două 
biserici româneşti, citâr.du-se părerile învăţaţilor. Toii românii buni 
sunt datori să iacă căiţii acesteia cea mea întinsă propagandă. 

P b . 

ISTORIA UNUI SUFLET 
Biaj 1928, tipografia Seminarului 100 iei. 

In sfârşii, Institutul de editură ,,Unirea" ni-a dat să cetim în româ
neşte biografia renumită şi aşa credem nemuritoare pe care a scris-o 
însăşi sfânta Terezia a Pruncului Isus. Fiind mult aşteştată, e bine 
venită, şi câte o bucăţită apărută în neuitata revistă „Cultura Creş
tină" într'un stil frumos românesc, datorit unui bun scriitor care 
este totodată un preot zelos şi înţelegător de viaţă suiletească, ne 
făcea să fim aebiaţi după apariţia operei întregi. îi vor mulţumi 
toate sufletele româneşti cari iubesc pe sfânta mică din Lizieux. 

Pb. 

PASTORUL S U F L E T E S C 
Anul XI No. 1 — bimensual — Lugoj, 2 0 0 lei anual. 
In noua sa înfăţişare, de altfel aproape perfectă, şi cu programul 
său nou, lărgit şi bine précisât. ,,Păstorul sufletesc" trebuie să ai
bă şi să-i facem un drum tot mai asigurat. Dorind să fie organul 
clerului catolic român, a început deja să pornească demn de această 
menire. Lămurit catolic, fără şovăire, vrea să fie atent la pulsul 
Bisericii unite, şi să contribue a-i desvolta viaţa suiietească. Con
fratelui nostru îi zicem bun sosit şi noroc. Pb. 
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